СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ
к проекту постановления Правительства Кыргызской Республики    «О проекте Закона Кыргызской Республики «О ратификации Протокола о внесении изменений в Соглашение о сотрудничестве государств-участников Содружества Независимых Государств в борьбе с хищениями автотранспортных средств и обеспечении их возврата от 25 ноября 2005 года, подписанного
 20 июля 2018 года в городе Баку»

1. Цели и задачи
Целью и задачей проекта постановления Правительства Кыргызской Республики является одобрение Правительством Кыргызской Республики проекта Закона Кыргызской Республики «О ратификации Протокола о внесении изменений в Соглашение о сотрудничестве государств-участников Содружества Независимых Государств (далее-СНГ) в борьбе с хищениями автотранспортных средств и обеспечении их возврата от            25 ноября 2005 года, подписанного 20 июля 2018 года в городе Баку».

2. Описательная часть
По оценке Бюро по координации борьбы с организованной преступностью и иными опасными видами преступлений на территории государств-участников СНГ (далее-БКБОП) совместно с                      Научно-консультативным советом при Совете министров внутренних дел СНГ (далее-СМВД) в настоящее время имеются существенные недостатки в механизме обмена информацией о транспортных средствах, их перемещении через границы государств, прохождении таможенного контроля, осуществлении государственного учета, полученных ими повреждениях (приведших к конструктивной гибели). В результате чего, преступникам удается не только перемещать похищенные транспортные средства через границы стран Содружества, но и обеспечивать их легализацию.
В связи с чем, внесены изменения в Соглашение о сотрудничестве государств-участников СНГ в борьбе с хищениями автотранспортных средств и обеспечении их возврата от 25 ноября 2005 года. Данное Соглашение ратифицировано Законом КР от 30 ноября 2006 года №191 и в настоящее время действует на территории Кыргызской Республики.
Проект вышеуказанного Протокола был согласован и одобрен на очередном заседании СМВД 6 сентября 2016 года в городе                    Санкт-Петербург. Далее данный проект Протокола был подписан в рамках очередного заседания СМВД в июле 2018 года в городе Баку.

3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий
Принятие проекта постановления Правительства КР негативных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий за собой не повлечет.

4. Информация о результатах общественного обсуждения
[bookmark: _GoBack]В соответствии со статьей 22 Закона Кыргызской Республики "О нормативных правовых актах Кыргызской Республики" данный проект постановления Правительства Кыргызской Республики был размещен на официальном сайте Правительства Кыргызской Республики. 

5. Анализ соответствия законодательству
Представленный проект не противоречит нормам действующего законодательства, а также вступившим в установленном порядке в силу международным договорам, участницей которых является Кыргызская Республика.

6. Информация о необходимости финансирования
Принятие настоящего проекта не повлечет дополнительных затрат из республиканского бюджета.

7. Информация об анализе регулятивного воздействия
Данный проект не направлен на регулирование предпринимательской деятельности, проведение анализа регулятивного воздействия не требуется.


Министр внутренних дел
Кыргызской Республики				       К. Джунушалиев


