










Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнүн дене тарбия жана спорт чөйрөсүндөгү айрым чечимдерине өзгөртүүлөрдү киргизүү жөнүндө

 “Кыргыз Республикасынын Өкмөтү жөнүндө” Кыргыз Республикасынын конституциялык Мыйзамынын 10 жана 17-беренелерине ылайык Кыргыз Республикасынын Өкмөтү токтом кылат:

1. Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнүн 2011-жылдын                            19-январындагы №.17 “Дене тарбия жана спорт мекемелеринин кызматкерлерине эмгек акы төлөө шарттары жөнүндө” токтомуна төмөнкүдөй өзгөртүүлөр киргизилсин:
- 1-пунктунун үчүнчү абзацындагы “Республикалык олимпиялык резервдеги окуу жайдын” деген сөздөр “Республикалык спорттук колледждин” деген сөздөр менен алмаштырылсын;
жогоруда аталган токтомдун 2-тиркемесинде:
- аталышындагы жана эскертүүнүн үчүнчү абзацындагы “Олимпиалык резервдеги республикалык окуу жайынын” деген сөздөр “Республикалык спорттук колледжинин” деген сөздөр менен алмаштырылсын;
жогоруда аталган токтомдун 4-тиркемесинде:
- 1-пунктундагы “олимпиялык резервдин окуу жайларында” деген сөздөр “спорттук колледждерде” деген сөздөр менен алмаштырылсын;
- 4-пунктунда: 
“Олимпиялык резервдин республикалык окуу жайына” деген сөздөр “Республикалык спорттук колледжге” деген сөздөр менен алмаштырылсын;
“окуу жайда” деген сөздөр “колледжде” деген сөз менен алмаштырылсын. 
2. Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнүн 2011-жылдын 30-майындагы № 264 “Кыргыз Республикасынын балдар-өспүрүмдөр спорттук мектеби, олимпиялык резервдеги адистештирилген балдар-өспүрүмдөр мектеби, балдар-өспүрүмдөр спорттук-адаптациялык мектеби, паралимпиадалык резервдеги балдар-өспүрүмдөр мектеби жөнүндө типтүү жобону бекитүү тууралуу” токтомуна төмөнкүдөй өзгөртүүлөр киргизилсин:
жогоруда аталган токтом менен бекитилген Кыргыз Республикасынын балдар-өспүрүмдөр спорттук мектеби, олимпиялык резервдеги адистештирилген балдар-өспүрүмдөр мектеби, балдар-өспүрүмдөр спорттук-адаптациялык мектеби, паралимпиадалык резервдеги балдар-өспүрүмдөр мектеби жөнүндө типтүү жободо:
14-пунктунда: 
- биринчи абзацындагы “Олимпиадалык резервдин республикалык окуу жайына (мындан ары – РУОР)” деген сөздөр “Республикалык спорттук колледжге (мындан ары – РСК)” деген сөздөр менен алмаштырылсын;
- экинчи жана төртүнчү абзацтарындагы “РУОР” деген аббревиатура “РСК” деген аббревиатура менен алмаштырылсын, “окуу жайда” деген сөздөр “колледжде” деген сөз менен алмаштырылсын.
3. Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнүн 2015-жылдын                                2-декабрындагы № 819 “Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнө караштуу Жаштар иштери, дене тарбия жана спорт боюнча мамлекеттик агенттик жөнүндө” токтомуна төмөнкүдөй өзгөртүү киргизилсин:
- жогоруда аталган токтом менен бекитилген Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнө караштуу Жаштар иштери, дене тарбия жана спорт боюнча мамлекеттик агенттиктин башкаруу схемасы ушул токтомдун тиркемесине ылайык редакцияда баяндалсын.
4. Ушул токтом расмий жарыяланган күндөн тартып он күн өткөндөн кийин күчүнө кирет.
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“          Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнө караштуу Жаштар иштери, 
      дене тарбия жана спорт боюнча мамлекеттик агенттиктин башкаруу
 схемасы
Коллегия
Борбордук аппарат


    Ведомстволук мекемелер:
- спорттун түрлөрү боюнча дирекциялар;
-  Ш.-Сыдыков атындагы Республикалык спорттук колледж;
 -   спорттун түрлөрү боюнча олимпиадалык резервдеги адистештирилген балдар-өспүрүмдөр мектептери;
 - спорттун түрлөрү боюнча балдар-өспүрүмдөр спорттук мектептери;
-  дене тарбия даярдыгынын балдар-өспүрүмдөр клубдары;
- дене тарбия-ден соолукту чыңдоо комплекстери;
- ат майдандар;
- Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнө караштуу Жаштар иштери, дене тарбия жана спорт боюнча мамлекеттик агенттиктин алдындагы “Спорттук курулмалар жана спорттук камсыздоо башкармалыгы” мамлекеттик мекемеси; 
- жаштар үйлөрү;
- жаштар борборлору
Жаштар иштери, дене тарбия жана спорт боюнча аймактык органдар





Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнө караштуу Жаштар иштери, дене тарбия жана спорт боюнча мамлекеттик агенттиктин алдындагы “Этномаданиятты, ат спорт индустриясын жана асыл тукум жылкы чарбасын өнүктүрүү борбору” мамлекеттик ишканасы 












Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнө караштуу Жаштар иштери, дене тарбия жана спорт боюнча мамлекеттик агенттиктин алдындагы “Күн-Чубак” мамлекеттик ишканасы
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