












О внесении изменений в некоторые решения Правительства Кыргызской Республики в сфере гражданской авиации 


В целях повышения результативности и эффективности исполнения функций сертификации и надзора за обеспечением безопасности полетов в гражданской авиации, в соответствии со статьями 10 и 17 конституционного Закона Кыргызской Республики «О Правительстве Кыргызской Республики» Правительство Кыргызской Республики постановляет: 

1. Внести в постановление Правительства Кыргызской Республики «Об Агентстве гражданской авиации при Министерстве транспорта и коммуникаций Кыргызской Республики» от 15 января 2010 года № 10 следующие изменения: 
- в наименовании и в пунктах 1 и 2 слово «коммуникаций» заменить словом «дорог»;
в Положении об Агентстве гражданской авиации при Министерстве транспорта и коммуникаций Кыргызской Республики, утвержденном вышеуказанным постановлением: 
- в наименовании и по всему тексту слова «коммуникаций» и «коммуникациялар» заменить словами «дорог» и «жолдор» соответственно; 
- в пункте 6.3:
дополнить абзацем четвертым следующего содержания: 
«- издает в соответствии с законодательством                                        Кыргызской Республики и настоящим Положением обязательные для исполнения в системе Агентства инструкции, процедуры по сертификации и инспекции воздушных судов и авиапредприятий гражданской авиации, методические указания по обслуживанию воздушных судов и его агрегатов, справочники и иные ведомственные акты в части внедрения стандартов рекомендуемой практики Международной организации гражданской авиации (ИКАО);»; 
в абзаце девятом слова «и Кыргызского авиационного колледжа имени И.Абдраимова» исключить; 
в схеме управления Агентства гражданской авиации при Министерстве транспорта и коммуникаций Кыргызской Республики, утвержденной вышеуказанным постановлением:
- в наименовании и в позиции «Агентство гражданской авиации при Министерстве транспорта и коммуникаций Кыргызской Республики» слово «коммуникаций» заменить словом «дорог»;
- позицию «Авиационный колледж имени И.Абдраимова» исключить. 
2. Внести в постановление Правительства Кыргызской Республики        «О делегировании отдельных нормотворческих полномочий                Правительства Кыргызской Республики ряду государственных органов исполнительной власти» от 15 сентября 2014 года № 530 следующие изменения: 
- в пункте 4 приложения 1 к вышеуказанному постановлению: 
абзац третий изложить в следующей редакции: 
«- положений и руководств, регулирующих деятельность гражданской авиации Кыргызской Республики, а также внесения изменений и дополнений в них;»; 
абзац четвертый признать утратившим силу. 
3. Внести в постановление Правительства Кыргызской Республики   «О Министерстве транспорта и дорог Кыргызской Республики» 
от 9 августа 2016 года № 436 следующие изменения: 
в схеме управления Министерства транспорта и дорог Кыргызской Республики, утвержденной вышеуказанным постановлением:
- дополнить позицией следующего содержания:
«Кыргызский авиационный институт имени И.Абдраимова»;
- позицию «Государственные предприятия автовокзалов и автостанций» изложить в следующей редакции:
«Государственное предприятие «Кыргыз автобекети».
4. Признать утратившими силу: 
- постановление Правительства Кыргызской Республики «О прямых аэропортовых сборах в международных аэропортах «Манас» и «Ош» 
от 13 декабря 2007 года № 584;
- постановление Правительства Кыргызской Республики 
«Об утверждении Положения о проведении открытых конкурсов                                на право оказания услуг авиаперевозчиками Кыргызской Республики                  при выполнении регулярных перевозок пассажиров, багажа, грузов и                 почты на международных воздушных линиях» от 22 июля 2015 года № 511. 
5. Настоящее постановление вступает в силу по истечении пятнадцати дней со дня официального опубликования.


Премьер-министр 						        М.Д.Абылгазиев 
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