Справка – обоснование
к проекту постановления Правительства Кыргызской Республики

«Об утверждении Макета государственного образовательного стандарта начального профессионального образования Кыргызской Республики»
Настоящий проект постановления Правительства Кыргызской Республики подготовлен Министерством образования и науки Кыргызской Республики. 

1. Цель и задачи постановления: 

Данный проект постановления «Об утверждении Макета государственного образовательного стандарта начального профессионального образования Кыргызской Республики» подготовлен в рамках реализации Законов Кыргызской Республики «Об образовании», «О начальном профессиональном образовании» и постановления Правительства Кыргызской Республики «Об одобрении национальной рамки квалификаций»                            от  18 сентября 2020 года №491.

2. Описательная часть:
Социальные изменения в обществе требуют реформирования профессионального образования. Одним из приоритетных направлений реформирования является обновление содержания, форм и методов подготовки рабочих кадров на основе нового поколения образовательных стандартов, основанных на компетентностном подходе. 

Государственный образовательный стандарт начального профессионального образования представляет собой совокупность норм, правил и требований, обязательных при реализации основных профессиональных образовательных программ по рабочим профессиям.

Структурным элементом современных образовательных стандартов, основанных на компетенциях, становится образовательная область в качестве профессиональных модулей, предназначенных для освоения конкретных видов профессиональной деятельности. Базовыми элементами профессиональных модулей становятся профессиональные и общие компетенции, совокупность которых рассматривается как интегральный показатель качества ее освоения. Стандарт предусматривает переход от оценки уровня знаний, умений и навыков обучающегося, к оценке результатов освоения вида профессиональной деятельности через степень сформированности у выпускника предусмотренных стандартом компетенций. 
Макет государственного образовательного стандарта начального профессионального образования является основанием для разработки профессиональных образовательных стандартов по профессиям и на их основе разработке программ начального профессионального образования, механизмов и критериев объективного контроля качества образования, обеспечиваемого образовательными учреждениями, проведения итоговой аттестации выпускников, а также аккредитации (аттестации) учебных заведений начального профессионального образования, их структурных подразделений и образовательных программ. 

Внедрение государственного образовательного стандарта начального профессионального образования является необходимым условием повышения качества и эффективности образования.
3. Прогноз возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий:

Принятие данного Постановления гендерных, правовых, социальных, экономических, коррупционных последствий за собой не влечет и не повлечет за собой дополнительных финансовых затрат из республиканского бюджета Кыргызской Республики.

4. Информация о результатах общественного обсуждения:

В соответствии со статьей 22 Закона Кыргызской Республики                «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики» данный проект постановления Правительства Кыргызской Республики будет размещен на официальном сайте Правительства Кыргызской. 
5. Анализ соответствия проекта законодательству:

Проект постановления Правительства Кыргызской Республики не подлежит анализу регулятивного воздействия, поскольку не направлен на урегулирование предпринимательской деятельности. Действия данного проекта постановление Кыргызской Республики не противоречат действующему законодательству. 

6. Необходимость и источник финансирования:
Принятие данного проекта постановления Правительства Кыргызской Республики дополнительных финансовых затрат из республиканского бюджета не потребует.

На основании вышеизложенного, а также в целях реализации единого подхода в формировании образовательных программ начального профессионального образования, Министерство образования и науки Кыргызской Республики вносит на рассмотрение и утверждение проект постановления Правительства Кыргызской Республики «Об утверждении Макета государственного образовательного стандарта начального профессионального образования Кыргызской Республики». 
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