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Коомдук башталышта иштеген айылдык кеңештердин төрагаларынын  бир жолку компенсациялоо жөнүндө жобосу

		Айылдык кеңештин сессииясы иштеген мезгилде, айылдык кеңештин төрагасынын  бир жолку компенсациясын эсептөө үчүн айыл өкмөт башчысынын кызматтык эмгек акысынегиз катары болот. Эсептөө төмөнкүдөй жүргүзүлөт:
	Кызматтык эмгек акы тиешелүү айда иш күндөрдүн санына бөлүнөт, ошондо компенсациянын бир иш күндүк суммасын түзөт жана ошол сумма кеңеш иштеп жаткан сессиялык күндөргө көбөйтүлөт. Бир календардык айдын ичинде 23 жумушчу күнгө чейин болушу мүмкүн. Ошондуктан, айылдык кеңеште кайсыл айда сессия өткөрүлгөнүнө жана ошол айда канча иш күн болгонуна ылайык эсептөө жүргүзүлөт.
	Коомдук башталышта иштеген айылдык кеңештердин төрагаларынын  бир жолку компенсациясы, кийинки формага ылайык аныкталат:

БКС=К1*СКС
К1=КЭА/ИК(N)

БКС-сессия иштеген мезгилиндеги айылдык кеңештин төрагасынын  бир жолку компенсациясынын суммасы;
К1-Аыйлдык кеңештин бир иш күндүк компенсациясы;
СКС -Сессиялык күндөрдүн саны;
КЭА -Айыл өкмөт башчысынын кызматтык эмгек акысы;
ИК(N)-тиешелүү айдагы иш күндөр. Бир жолку төлөөнүчү компенсация, киреше салыгын жана Кыргыз Республикасынын Социалдык фондуна чегерүүлөрдү кармап алуу менен жүргүзүлөт.

Мисал: формага ылайык   БКС=К1*СКС 14300=650*22:
650*1=650(К1)
К1=КЭА/ИК(N) К1=14300/22;
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