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Положение о  единовременной компенсации председателям айыльныхкенешей, работающих на общественных началах

Для расчета единовременной компенсации председателю айыльного кенеша на период работы сессии айыльного кенеша основанием будет должностной оклад главы айыл окмоту. Расчет производится следующим образом:
Должностной оклад делится на количество рабочих дней в соответствующем месяце, получается  сумма компенсации за один рабочий день и эта сумма умножается на сессионные дни, когда работал кенеш. Рабочие дни в одном календарном месяце могут быть до 23 дней.   В этой связи, расчет будет осуществляться в зависимости, в каком месяце прошла сессия айыльного кенеша и сколько рабочих дней было в соответствующем месяце.
Единовременная компенсация председателю айыльного кенеша, работающего на общественных началах, определяется согласно следующей формуле:
СЕК=К1*КСД
К1=ДО/РД(N)
где СЕК -  сумма единовременной компенсации председателю айылного кенеша на период работы сессии;
       К1- компенсация за один рабочий день айыльного кенеша;
       КСД - количество сессионных дней;
       ДО - должностной оклад главы айыл                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       РД(N)-рабочие дни в соответствующем месяце. Оплата единовременной компенсации будет производиться  за вычетом подоходного налога и отчислений в Социальный фонд Кыргызской Республики.

Например: согласно формуле СЕК=К1*КСД   14300=650*22:
650*1=650(К1);
К1=ДО/РД(N)  К1=14300/22;
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