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СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ
к проекту постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики «Об утверждении Соглашения о сотрудничестве государств – участников Содружества Независимых Государств по предупреждению и пресечению использования ложных товарных знаков и географических указаний, подписанного
 28 мая 2021 года в городе Минск»

1. Цель и задачи
Государственным агентством интеллектуальной собственности и инноваций при Кабинете Министров Кыргызской Республики (далее - Кыргызпатент) подготовлен проект постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики «Об утверждении Соглашения о сотрудничестве государств – участников Содружества Независимых Государств по предупреждению и пресечению использования ложных товарных знаков и географических указаний, подписанного 28 мая 2021 года в городе Минск» (далее – проект постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики).
Настоящий проект постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики, разработан в соответствии со статьей 18 Закона Кыргызской Республики «О международных договорах Кыргызской Республики» в целях проведения внутригосударственных процедур.

	2. Описательная часть
Представленным проектом постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики утверждается проект Соглашения о сотрудничестве государств-участников Содружества Независимых Государств по предупреждению и пресечению использования ложных товарных знаков и географических указаний, одобренный Экономическим советом СНГ 9 декабря 2020 года (далее – проект Соглашения).
[bookmark: _GoBack]Проектом постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики предлагается признать утратившим силу постановление Правительства Кыргызской Республики «Об утверждении Соглашения о мерах по предупреждению и пресечению использования ложных товарных знаков и географических указаний» от 8 декабря 1999 года №670 и пункты 2, 3 постановления Правительства Кыргызской Республики «О внесении изменений в некоторые решения Правительства Кыргызской Республики» от 8 августа 2012 года № 554.
Проект Соглашения одобрен распоряжением Кабинета Министров Кыргызской Республики от 26 мая 2021 года № 19-р.
Проект Соглашения является новой редакцией действующего в рамках Содружества Независимых Государств Соглашения о мерах по предупреждению и пресечению использования ложных товарных знаков и географических указаний от 4 июня 1999 года (далее – Соглашение от 4 июня 1999 года).
Соглашение от 4 июня 1999 года было подписано 11 государствами – участниками Содружества Независимых Государств – Азербайджанской Республикой, Республикой Армения, Республикой Беларусь, Республикой Казахстан, Кыргызской Республикой, Республикой Молдова, Российской Федерацией, Республикой Таджикистан, Республикой Узбекистан, Украиной (с оговоркой) и Грузией и вступило в силу для всех его Сторон.
Соглашение от 4 июня 1999 года отражает требования Всемирной торговой организации (ВТО), в том числе норм Соглашения по торговым аспектам прав интеллектуальной собственности от 15 апреля 1994 года (Соглашение ТРИПС), и направлено на содействие созданию в рамках СНГ национальных систем охраны средств индивидуализации товаров. Оно было призвано привести законодательство государств – участников СНГ в области защиты прав на средства индивидуализации в соответствие с высокими международными стандартами, приближенными к Соглашению ТРИПС.
В то время как другие соглашения Содружества Независимых Государств в сфере интеллектуальной собственности носят преимущественно рамочный характер, Соглашение
от 4 июня 1999 года содержит нормы, детально регулирующие стандарт защиты прав на средства индивидуализации, и устанавливает в отношении его государств-участников чрезмерно большой объем обязательств, часть которых с годами утратила силу, а часть является весьма сложной для практической реализации.
В настоящее время на международном рынке товаров и услуг появляются новые рыночные сегменты, обостряется борьба за продвижение товаров на рынок, расширяется объем обмена товарами, услугами и технологиями, растет конкуренция. В данных условиях возрастает необходимость обеспечения высокого уровня защиты прав на такие средства индивидуализации, как товарные знаки, географические указания и наименования мест происхождения товаров, особенно при трансграничном перемещении товаров.
В этой связи Протокольным решением Экономического совета СНГ
от 15 сентября 2017 года Межгосударственному совету по вопросам правовой охраны и защиты интеллектуальной собственности (МГСИС) было поручено проработать вопрос о внесении изменений в Соглашение от 4 июня 1999 года с учетом современной международной правоприменительной практики в части трактовки используемых терминов, координации действий в рамках реализации Соглашения, ссылок на утратившие силу нормативные правовые акты, а также некоторых процедурных вопросов.
МГСИС совместно с базовой организацией Российской государственной академией интеллектуальной собственности (РГАИС) и Исполнительным комитетом Содружества Независимых Государств был подготовлен проект Соглашения о сотрудничестве государств – участников Содружества Независимых Государств по предупреждению и пресечению использования ложных товарных знаков и географических указаний.
Предполагается, что с целью обеспечения реализации указанного Соглашения Стороны будут совместно планировать и осуществлять мероприятия по профилактике, выявлению, пресечению и предупреждению производства и реализации товаров с нанесенными ложными товарными знаками и географическими указаниями, в том числе их экспорта или импорта, а также других правонарушений, связанных с охраной товарных знаков и географических указаний, осуществлять по запросу обмен информацией о нормативных правовых актах, регулирующих вопросы, подпадающие под действие указанного Соглашения, выявленных компетентными органами государств – участников Соглашения фактах производства и реализации, попытках экспорта или импорта товаров с нанесенными ложными товарными знаками и географическими указаниями, а также содействовать проведению совместных научных исследований в сфере промышленной собственности, семинаров и конференций и др.
Принятие Соглашения позволит объединить усилия государств–участников Содружества Независимых Государств по защите интеллектуальных прав в современных условиях и развитию в рамках СНГ национальных систем охраны средств индивидуализации товаров с учетом современной международной правоприменительной практики.
Реализация положений Соглашения о сотрудничестве государств–участников Содружества Независимых Государств по предупреждению и пресечению использования ложных товарных знаков и географических указаний не повлечет дополнительных финансовых затрат.

3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий действия принимаемого НПА
Принятие обозначенного проект постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий не повлечет.

4. Информация о результатах общественного обсуждения
В соответствии с пунктом 22 Закона Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики» проект постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики  направлен в Кабинет Министров Кыргызской Республики для размещения на официальном сайте Кабинета Министров Кыргызской Республики для проведения процедуры общественного обсуждения.

5. Анализ соответствия проекта НПА законодательству
Представленный проект постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики не противоречит нормам действующего законодательства, а также вступившим в установленном порядке в силу международных договорам, участницей которых является Кыргызская Республика.

6. Информация о необходимости и источниках финансирования
Принятие представленного проект постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики не повлечет дополнительных финансовых затрат из республиканского бюджета.

7. Информация об анализе регулятивного воздействия
Представленный проект постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики не требует проведения анализа регулятивного воздействия, поскольку не направлен на регулирование предпринимательской деятельности.
На основании вышеизложенного, направляется на рассмотрение проект постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики «Об утверждении Соглашения о сотрудничестве государств – участников Содружества Независимых Государств по предупреждению и пресечению использования ложных товарных знаков и географических указаний, подписанного 28 мая 2021 года в городе Минск».
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