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	1.2. Академия является государственным образовательным учреждением по:
-подготовке на базе высшего образования руководящих кадров органов внутренних дел с высшим управленческо-правовым образованием;
- подготовке на базе высшего образования научных и научно-педагогических кадров для системы МВД;
- подготовке на базе среднего общего и среднего общего профессионального образования специалистов с высшим юридическим образованием;
- переподготовке и повышению квалификации сотрудников уполномоченных государственных органов в сфере внутренних дел, в сфере борьбы с экономическими преступлениями, в сфере исполнения наказаний, в сфере таможенного дела;
- (исключен в соответствии с постановлением Временного Правительства КР от 9 июля 2010 года ВП N 119).
- специальной первоначальной профессиональной подготовке лиц, впервые поступающих на службу в уполномоченные государственные органы в сфере внутренних дел, в сфере борьбы с экономическими преступлениями, в сфере исполнения наказаний, в сфере таможенного дела;
- подготовке магистрантов по направлению "Юриспруденция".
1.5. Академию возглавляет начальник, как правило, имеющий ученую степень, научно-педагогический стаж работы не менее 5 лет, опыт руководящей работы, который назначается на должность и освобождается от должности Премьер-министром Кыргызской Республики по представлению министра внутренних дел Кыргызской Республики.
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