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к проекту постановления Правительства Кыргызской Республики «Об утверждении нормативных правовых актов в сфере высшего профессионального и среднего профессионального образования и признании утратившими силу некоторых решений Правительства 
Кыргызской Республики»
1. Цель и задачи
Проект постановления Правительства Кыргызской Республики разработан в целях совершенствования и устранения пробелов в нормативных правовых актах, регулирующих прием абитуриентов в вузы Кыргызской Республики, проведение общереспубликанского тестирования, порядок распределения государственных образовательных грантов и бюджетных мест.  
2. Описательная часть
Нормативная правовая база приема абитуриентов в образовательные организации высшего профессионального образования на места, финансируемые из государственного бюджета и по договорам с оплатой стоимости обучения с юридическими и (или) физическими лицами, в настоящее время регламентируется следующими документами: 
- Порядок приема в высшие учебные заведения Кыргызской Республики и Положение об отборе и зачислении абитуриентов в высшие учебные заведения Кыргызской Республики по результатам общереспубликанского тестирования, утвержденные постановлением Правительства Кыргызской Республики № 256 от 27 мая 2011 года;
-  Положение об общереспубликанском тестировании абитуриентов и Положение о государственных образовательных грантах для обучения студентов в государственных высших учебных заведениях Кыргызской Республики, утвержденные постановлением Правительства Кыргызской Республики № 404 от 2 июня 2006 года; 
- постановление Правительства Кыргызской Республики «Об утверждении Механизма финансирования обучения студентов образовательных организаций среднего и высшего профессионального образования» от 28 мая 2012 года № 331. 
 Указанные документы вносились на утверждение по мере введения различных изменений в системе образования, в принципах финансирования обучения студентов образовательных организаций среднего и высшего профессионального образования и т.д. Ряд норм в указанных положениях дублируют друг друга. Возникают сложности в применении положений образовательными организациями, так как, например, процедуры приема на грантовое обучение устанавливаются одним положением, на контрактное обучение – другим. 
В связи с этим Министерством образования и науки была проведена инвентаризация нормативных правовых актов, регулирующих прием абитуриентов в вузы, по итогам которой предлагается утвердить один Порядок приема в высшие учебные заведения Кыргызской Республики.
В целях устранения дублирования норм, разночтений, неудобства при использовании нормативных правовых актов, быстрого поиска всех необходимых документов, аккумулированных в одном нормативном правовом акте, а также в связи с инициативой проведения общереспубликанского теста два раза в год и приема в вузы республики два раза в год, проектом постановления предлагается утвердить три положения:
1. Порядок приема в высшие учебные заведения Кыргызской Республики, в котором отражены все процедуры приема абитуриентов на грантовые места и контрактные места, с указанием особенностей приема абитуриентов, имеющих право на льготы или преимущества при зачислении. 	2. Механизм финансирования обучения студентов образовательных организаций среднего и высшего профессионального образования. В действующем законодательстве условия финансирования обучения студентов образовательных организаций среднего и высшего профессионального образования и процедуры возмещения стоимости обучения были отражены в двух разных положениях. Предлагаемая редакция включает все вопросы, связанные с   формированием плана приема на грантовые и бюджетные места, а также права и обязанности студентов вузов и спузов, обучающихся на бюджетной основе.
3. Положение об общереспубликанском тестировании абитуриентов, в данное положение внесены изменения, связанные с предлагаемым механизмом проведения общереспубликанского тестирования два раза в год. Проведение ОРТ и приема в вузы Кыргызской Республики два раза в год предоставит более широкие возможности абитуриентам реализовать свое право на получение высшего образования и эффективно использовать государственные образовательные гранты. 
3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий
Принятие данного проекта постановления Правительства Кыргызской Республики негативных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий не повлечет.
4. Информация о результатах общественного обсуждения
В соответствии со статьей 22 Закона Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики» данный проект постановления Правительства Кыргызской Республики будет размещен на официальном сайте Правительства Кыргызской Республики для прохождения процедуры общественного обсуждения.   
5.  Анализ соответствия проекта законодательству 
Представленный проект не противоречит нормам действующего законодательства, а также вступившим в установленном порядке в силу международных договоров, участницей которых является Кыргызская Республика.
6. Информация о необходимости финансирования
Принятие настоящего проекта постановления Правительства Кыргызской Республики не повлечет дополнительных финансовых затрат из республиканского бюджета.
7. Информация об анализе регулятивного воздействия
Представленный проект не требует проведения анализа регулятивного воздействия, поскольку не направлен на регулирование предпринимательской деятельности.
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