СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ

к проекту постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики
«О внесении изменений в некоторые решения 
Правительства Кыргызской Республики по вопросам перечня государственных услуг и стандартов государственных услуг» 

1. Цели и задачи
Целью и задачами настоящего проекта является оптимизация процедур
 предоставления государственных услуг населению, а также приведение в соответствие государственные услуги, включенные в стандарты государственных услуг, оказываемых физическим и юридическим лицам государственными органами, их структурными подразделениями и подведомственными учреждениями, утвержденные постановлением Правительства Кыргызской Республики от 3 июня 2014 года № 303 с Законом Кыргызской Республики «О государственных гарантиях этническим кыргызам, переселяющимся в Кыргызскую Республику» и Положением о порядке предоставления статуса кайрылмана, утвержденного постановлением Правительства Кыргызской Республики от 23 июня 2015 года № 402.

2. Описательная часть
Министерство труда, социального обеспечения и миграции Кыргызской Республики (далее – Министерство) оказывает государственную услугу «Выдача удостоверений кайрылмана». Данная услуга предусмотрена в главе 4 Услуги регистрации, выдачи справок, удостоверений и других документов, а также их копий и дубликатов, утвержденного постановлением Правительства Кыргызской Республики от 10 февраля 2012 года № 85. Услуга предоставляется на бесплатной основе.
Постановлением Правительства Кыргызской Республики от 3 июня 2014 года № 303 утверждены Стандарты государственной услуги (глава 12 раздела III «В области регистрации, выдачи справок, удостоверений и других документов, их копий и дубликатов»). 
Согласно статьи 10 и с требованиями статьи 11 Закона Кыргызской Республики «О государственных и муниципальных услугах» Министерством разработан проект Стандарта государственной услуги «Выдача удостоверения кайрылмана». Также, проект разработан во исполнение Указов Президента Кыргызской Республики «О неотложных мерах по активизации внедрения цифровых технологий в государственное управление» от 17 декабря 2020 года № 64, «О дальнейших мерах по повышению доступности и качества предоставления государственных и муниципальных услуг населению» от 8 февраля 2021 года № 27, а также с учетом последних изменений в структуре Кабинета Министров Кыргызской Республики.

3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий
	Принятие данного проекта Стандарта государственных услуг негативных, правовых, правозащитных, социальных, экономических, коррупционных, гендерных, экологических последствий за собой не повлечет.

4. Информация о результатах общественного обсуждения
[bookmark: _GoBack]В соответствии со статьей 22 Закона Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики» данный проект постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики направлен для размещения на официальном сайте Кабинета Министров Кыргызской Республики для прохождения процедуры общественного обсуждения. 

5. Анализ соответствия проекта законодательству
Представленный проект не противоречит нормам действующего законодательства, а также вступившим в установленном порядке в силу международных договорам, участницей которых является Кыргызская Республика.


6. Информация о необходимости и источниках финансирования
Принятие настоящего проекта постановления Правительства Кыргызской Республики не повлечет дополнительных финансовых затрат из республиканского бюджета. Все финансовые расходы, связанные с реализацией данного проекта, будут осуществляться в пределах средств, выделяемых для государственных органов.

7. Информация об анализе регулятивного воздействия 
Представленный проект не требует проведения анализа регулятивного воздействия, поскольку не направлен на регулирование предпринимательской деятельности.


Министр									К.Б.Базарбаев


