


[bookmark: _Hlk77776797]Долбоор 

[bookmark: _Hlk77760855]КЫРГЫЗ РЕСПУБЛИКАСЫНЫН 
МИНИСТРЛЕР КАБИНЕТИНИН ТОКМОМУ

Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнүн
Айрым чечимдерине өзгөртүүлөрдү киргизүү жөнүндө


Кыргыз Республикасынын Президентинин 2021-жылдын                          5-майындагы № 114 “Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинети жөнүндө” буйругуна, Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнүн 2021-жылдын 12-февралындагы № 38 “Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнүн жаңы түзүмү бекитилгендигине жана Кыргыз Республикасынын аткаруу бийлигинин органдарын реформалоого байланыштуу уюштуруу чаралары жөнүндө” токтомуна шайкеш келтирүү максатында, “Кыргыз Республикасынын Өкмөтү жөнүндөгү” Кыргыз Республикасынын конституциялык Мыйзамынын 10 жана 17- беренелерине ылайык, Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинети токтом кылат:
1. Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнүн 2013-жылдын                      9-апрелиндеги № 181 “Эң мыкты айыл өкмөтү” наамына жалпы мамлекеттик сынак өткөрүү тартиби жөнүндө жобону бекитүү тууралуу” токтомуна төмөнкүдөй өзгөртүүлөр киргизилсин:
· 3-пунктундагы “Өкмөтүнүн” деген сөздөр “Министрлер Кабинетинин” деген сөздөр менен алмаштырылсын;
· 5-пунктундагы “Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнө караштуу Жергиликтүү өз алдынча башкаруу иштери жана этностор аралык мамилелер боюнча мамлекеттик агенттиги” деген сөздөр “Кыргыз Республикасынын Айыл, суу чарба жана аймактарды өнүктүрүү министрлигине караштуу Аймактык өнүгүү мамлекеттик агенттигине” деген сөздөр менен алмаштырылсын;
жогоруда аталган токтом менен бекитилген “Эң мыкты айыл өкмөтү” наамына жалпы мамлекеттик сынак өткөрүү тартиби жөнүндө
жободо: 
· 6, 8 жана 9-пунктарында “Өкмөтүнүн” деген сөздөр “Министрлер Кабинетинин” деген сөздөр менен алмаштырылсын.
2. Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнүн 2018-жылдын                    31-октябрындагы № 513 “Кыргыз Республикасында жергиликтүү өз алдынча башкарууну өнүктүрүүнүн 2018-2023-жылдарга карата программасы жөнүндө” токтомуна төмөнкүдөй өзгөртүүлөр киргизилсин:
· 2-пунктунда:
биринчи абзацындагы “Өкмөтүнүн” деген сөз “Министрлер Кабинетинин” деген создөр менен алмаштырылсын;
	
бешинчи абзацындагы “Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнө караштуу Жергиликтүү өз алдынча башкаруу иштери жана этностор аралык мамилелер боюнча мамлекеттик агенттикке” деген сөздөр “Кыргыз Республикасынын Айыл, суу чарба жана аймактарды өнүктүрүү министрлигине караштуу Аймактык өнүгүү мамлекеттик агенттигинегини” деген сөздөр менен алмаштырылсын”;
· 3-пунктунда:
биринчи абзацындагы “Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнө караштуу Жергиликтүү өз алдынча башкаруу иштери жана этностор аралык мамилелер боюнча мамлекеттик агенттик” деген сөздөр “Кыргыз Республикасынын Айыл, суу чарба жана аймактарды өнүктүрүү министрлигине караштуу Аймактык өнүгүү мамлекеттик агенттик” деген сөздөр менен алмаштырылсын;
экинчи абзацындагы  “Өкмөтүнүн  Аппаратына” деген сөздөр “Президентинин Администрациясына” деген сөздөр менен алмаштырылсын;
· 4-пунктунда “Өкмөтүнүн” деген сөз “Министрлер Кабинентинин” деген сөздөр менен алмаштырылсын;
· 6-пунктунда  “Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнүн Аппаратынын уюштуруу иштери жана аймактык башкаруу бөлүмүнө” деген сөздөр “Кыргыз Республикасынын Президентинин Администрациясынын мамлекеттик муниципалдык кызмат жана кадр саясаты бөлүмүнө” деген сөздөр менен алмаштырылсын.
жогоруда аталган токтом менен бекитилген Кыргыз Республикасында жергиликтүү өз алдынча башкарууну өнүктүрүүнүн 2018-2023-жылдарга карата программасында:
· 2-бөлүмдү сегизинчи абзацындагы “Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнө караштуу Жергиликтүү өз алдынча башкаруу иштери жана этностор аралык мамилелер боюнча мамлекеттик агенттиктин” деген сөздөр “Кыргыз Республикасынын Айыл, суу чарба жана аймактарды өнүктүрүү министрлигине караштуу Аймактык өнүгүү мамлекеттик агенттиктинин” деген сөздөр менен алмаштырылсын;
жогоруда аталган токтом менен бекитилген Кыргыз Республикасында жергиликтүү өз алдынча башкарууну өнүктүрүүнүн  2018-2023-жылдарга карата программасын аткаруу боюнча Иш-аракеттер планы (мындан ары - Иш аракеттер планы):
1-бөлүмдө:
· “Күтүлгөн натыйжалар (продукт)” жана “Жооптуу аткаруучулар” графаларында 1.1.-пунктун 1.1.1, 1.1.2, 1.1.3, 1.1.4 жана    1.1.5-пунктчаларында “ЖӨБ жана этностор агенттиги” аббревиатурасы “АӨМА” деген аббревиатура менен алмаштырылсын;
· “Чаралар/Иш-аракеттер” жана “Күтүлгөн натыйжалар (продукт)” графаларында 1.2-пункттун 1.2.1 жана 1.2.2-пунктчаларында “Өкмөтүнүн” деген сөз, “Жооптуу аткаруучулар” деген графасында “ЖӨБ жана этностор агенттиги”  жана “КРӨ ЫӨ” аббревиатураны “Министрлер Кабинети” деген сөздөр тиешелүү түрдө “АӨМА” жана “МК ЫӨ” аббревиатуралары менен алмаштырылсын;
2-бөлүмдө:
· [bookmark: _Hlk77928421]“Жооптуу аткаруучулар” графасында 2.1.-пункттун 2.1.1, 2.1.2, 2.1.3 жана 2.1.4 –пунктчаларында “ФМ”, “ЖӨБ жана этностор агенттиги”, “МЭ”, “Инвестиция агенттиги” аббреавиатуралары тиешелүү түрдө “ЭФМ”, “АӨМА”, “ЭФМ”, “ИМ” аббреавиатуралары менен алмаштырылсын;
· “Күтүлгөн натыйжалар (продукт)” жана “Жооптуу аткаруучулар” графаларында 2.2- пункттун 2.2.1, 2.2.2, 2.2.3-пунктчаларында, 2.3-пункттун 2.3.1, 2.3.2-пунктчаларында, 2.4 - пункттун 2.4.1-пунктчасында “КР МК”, “ЖӨБ жана этностор агенттиги”, “КРӨ ЫӨ” аббреавиатуралары тиешелүү түрдө “КРМК”, “АӨМА”, “КРМК ЫӨ” аббреавиатуралары менен алмаштырылсын;
3-бөлүмдө:
· “Күтүлгөн натыйжалар (продукт)” жана “Жооптуу аткаруучулар” графаларында 3.1-  пункттун 3.1.1, 3.1.2-пунктчаларында, 3.2-пункттун 3.2.1, 3.2.2, 3.2.3-пунктчаларында, 3.3-пункттун                           3.3.1-пунктчасында “ФМ”, “ЖӨБ жана этностор агенттиги”, “КРӨ ЫӨ”, “ЭМ”, “МТБМК”, “КРӨА” аббреавиатуралары тиешелүү түрдө “ЭФМ”, “АӨМА”, “КРМК ЫӨ”, “ЭФМ”, “СӨМ”, “КРМК” деген аббреавиатуралары менен алмаштырылсын;
Иш-аракеттер планынын эскертүүсүндө:
· биринчи, экинчи жана үчүнчү абзацтары төмөнкүдөй редакцияда баяндалсын:
“КРПА-Кыргыз Республикасынын Президентинин Администрациясы;
АӨМА - Кыргыз Республикасынын Айыл, суу чарба жана аймактарды өнүктүрүү министрлигине караштуу Аймактык өнүгүү мамлекеттик агенттиктиги;
ЭФМ - Кыргыз Республикасынын Экономика жана финансы министрлиги;”;
- төртүнчү абзацы күчүн жоготту деп таанылсын;
- жетинчи абзацында “Өкмөтүнө” деген сөз “Экономика жана финансы министрлиги” деген сөздөргө алмаштырылсын;
- тогузунчу, онунчу жана он экинчи абзацтарын төмөнкүдөй редакцияда баяндалсын:
“СӨМ - Кыргыз Республикасыныны Санариптик өнүктүрүү министрлиги;
ИМ - Кыргыз Республикасынын Инвестициялар министрлиги;
КРМК ЫӨ - Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинетинин облустардагы ыйгарым укуктуу өкүлдөрү;”
- он алтынчы абзацында “Маалыматтык технологиялар жана байланыш мамлекеттик комитети” деген сөздөрдү “Санариптик өнүктүрүү министрлиги” деген сөздөр менен алмаштырылсын.
3. Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнүн 2019-жылдын                         20-августундагы № 411 “Кыргыз Республикасынын көп этностуу райондорундагы жана шаарларындагы этностор аралык мамилелерге тийиштүү маселелер боюнча коомдук кабылдамалардын ишин камсыз кылуучу жооптуу катчылардын эмгегине акы төлөө жөнүндө” токтомуна төмөнкүдөй өзгөртүүлөр киргизилсин:
2- пунктта:
· “Кыргыз Республикасынын Финансы министрлиги” деген сөздөр “Кыргыз Республикасынын Экономика жана финансы министрлиги” деген сөздөр менен алмаштырылсын;
·  “Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнө караштуу Жергиликтүү өз алдынча башкаруу иштери жана этностор аралык мамилелер боюнча мамлекеттик агенттикке” деген сөздөр “Кыргыз Республикасынын Маданият, маалымат, спорт жана жаштар саясаты министрлигине” деген сөздөр менен алмаштырылсын;
3-пунктта:
-“Өкмөтүнүн Аппаратынын билим берүү, маданият жана спорт бөлүмүнө” деген сөздөр “Президенттин Администрациясынын билим берүү, илим, маданият, спорт жана жаштар бөлүмүнө” деген сөздөр менен алмаштырылсын.
4. Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнүн 2019-жылдын                               9-сентябрындагы № 463 “Кыргыз Республикасынын өзгөчө статуска ээ болгон айрым чек ара аймактарын аныктоо жана тизмесин бекитүү тартиби жөнүндө жобону бекитүү тууралуу” токтомуна төмөнкүдөй өзгөртүүлөр киргизилсин:
жогоруда аталган токтом менен бекитилген Кыргыз Республикасынын өзгөчө статуска ээ болгон айрым чек ара аймактарын аныктоо жана тизмесин бекитүү тартиби жөнүндө жободо:
4-пунктта:
· биринчи абзацында “Премьер-министринин” деген сөздөр “Министрлер Кабинетинин Төрагасынын” деген сөздөр менен алмаштырылсын;
· экинчи абзацы төмөнкүдөй редакцияда баяндалсын:
“Ведомстволор аралык комиссиянын курамына Кыргыз Республикасынын Президентинин Администрациясынын, тиешелүү мамлекеттик органдардын, Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинетинин облустардагы ыйгарым укуктуу өкүлдөрүнүн, ошондой эле Кыргыз Республикасынын Жергиликтүү өз алдынча башкаруу бирлигинин (макулдашуу боюнча) өкүлдөрү кирет.”;
· 5-пунктунда “Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнө караштуу Жергиликтүү өз алдынча башкаруу иштери жана этностор аралык мамилелер боюнча мамлекеттик агенттик (мындан ары - Агенттик) ” деген сөздөр “Кыргыз Республикасынын Айыл, суу чарба жана аймактарды өнүктүрүү министрлигине караштуу Аймактык өнүгүү мамлекеттик агенттик (мындан ары - Агенттик)” деген сөздөр менен алмаштырылсын;
· 6- пункттун биринчи жана  төртүнчү абзацтарында, 7-пунктунда “Өкмөтүнүн” деген сөздү “Министрлер Кабинетинин” деген сөздөр менен алмаштырылсын;
· 8-пунктта “Экономика министрлиги”, “Өкмөтүнө караштуу Мамлекеттик миграция кызматы”, “Транспорт жана жол министрлиги”, “Эмгек жана социалдык өнүктүрүү министрлиги” деген сөздөр тиешелүү түрдө “Экономика жана финансы министрлиги”, “Тышкы иштер министрлигине караштуу Мамлекеттик миграция кызматы”, “Саламаттык сактоо жана социалдык өнүктүрүү министрлиги” жана “Кыргыз Республикасынын Мамлекеттик чек ара кызматы” деген сөздөр менен алмаштырылсын;
· 9, 10 жана 13-пункттарда  “Өкмөтүнүн” деген сөздөр “Министрлер Кабинетинин” деген сөздөр менен алмаштырылсын;
· 12-пунктта “жылына жок дегенде бир жолу” деген сөздөр “келип түшкөнүнө жараша” деген сөздөр менен алмаштырылсын.
5. Ушул токтом расмий жарыяланган күндөн тартып он күн өткөндөн кийин күчүнө кирет.
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