СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ

к проекту Закона Кыргызской Республики
«О внесении изменений в Лесной кодекс 
Кыргызской Республики»
1. Цель и задачи

Настоящий проект Закона Кыргызской Республики «О внесении изменений в Лесной кодекс Кыргызской Республики» разработан в целях совершенствования нормативной правовой и институциональной основы управления лесами, а также устранения пробелов и противоречий между Лесным Кодексом Кыргызской Республики (далее – Лесной кодекс) и другими нормативными правовыми актами Кыргызской Республики. 
Законопроект также нацелен на создание благоприятных условий для более эффективного государственного управления лесами, внедрения современных и прогрессивных механизмов устойчивого управления, контроля и охраны лесов. 
2. Описательная часть

Согласно результатам Первой национальной инвентаризации лесов, 1116,56 тыс. га или 5,61% всей территории республики покрыто лесами. Более две трети лесов находятся на территории Государственного лесного фонда (далее –ГЛФ) и управляются Лесной службой при Министерстве сельского хозяйства Кыргызской Республики. В настоящее время на территории ГЛФ проживает около 200 тыс. человек, а на расстоянии до 5 км от них – около 1 млн. человек, которые тем или иным способом пользуются продуктами леса или участвуют в различных видах лесопользования. Примерно одна четвертая часть лесов, т.е. 277 тыс. гектаров леса расположены вне территории ГЛФ, которые не управляются органами местного самоуправления, но активно используются местным населением. Леса Кыргызстана имеют существенное экологическое значение не только в масштабе страны, но и на региональном уровне. Природные ресурсы лесных экосистем значительно влияют на социально-экономическое благосостояние страны, в некоторых случаях обеспечивают местное население\сообщество средствами к существованию. Антропогенное воздействие и нагрузка на леса возрастает с каждым годом, тем самым порождая новые вызовы и трудности.  

Лесной кодекс был принят 8 июля 1999 года и за 20-летний период действия в него было внесено всего 15 изменений и дополнений. В момент своего принятия это был очень прогрессивный нормативный правовой акт, внесший большой вклад в развитие лесной отрасли Кыргызской Республики. В настоящее время для обеспечения эффективного и рационального управления лесами необходимо применение принципиально новых подходов, которые потребуют изменения правовой основы лесного законодательства, соответственно изменения норм Лесного кодекса.

Постановлением Правительства Кыргызской Республики от 27 мая 2019 года № 231 была принята Концепция развития лесного хозяйства, определившая основные направления развития лесного хозяйства в Кыргызской Республике на период до 2040 года. Соответственно изменения, предлагаемые для внесения в Лесной кодекс, лежат в русле обозначенных Концепцией основных приоритетов, задач и мер развития лесного хозяйства Кыргызской Республики.

Кыргызская Республика, приняв 11 ноября 2019 года Закон Кыргызской Республики «О ратификации Парижского соглашения по Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата, подписанного 12 декабря 2015 года в городе Париж», взяла на себя обязательство перед международным сообществом по принятию эффективных правовых, экономических и политических мер, способствующих сохранению экологии и борьбе с изменением климата в стране, соответственно предлагаемые механизмы данного законопроекта также направлены на сохранение экологического и природного равновесия лесных экосистем.
Проект Закона Кыргызской Республики «О внесении изменений в Лесной кодекс Кыргызской Республики» является результатом анализа норм Лесного кодекса, выявленных в нем нормативных противоречий с нормами законодательства Кыргызской Республики, внутренних противоречий норм и положений, изучения и проработки вопросов институционального развития лесного хозяйства для обеспечения эффективного и устойчивого управления лесами Кыргызской Республики, и содержит следующие основные положения: 

– предлагается дать новое определение понятию «леса», которое задает конкретные параметры, позволяющие точно определить, что должно признаваться «лесом» и которое применимо на практике. 
В Лесном кодексе определение «лес» дано с биологической, научной точки зрения, что не задает определенные количественные и качественные параметры, характеристики, которые важны с юридической точки зрения для обозначения и признания совокупности древесных, кустарниковых, травяных и других растений «лесом». Из-за невозможности практического применения данного понятия в процессе лесных правоотношений возникают проблемы относительно того, что можно признавать лесом, что нет. Конкретизация параметров, при которых необходимо определить и признать лесом совокупность древесных, кустарниковых, травяных и других растений, становится особенно важным, например, при взыскании убытков и потерь, причиненных лесу;
– Лесной кодекс дополнен 15 новыми определениями, такими как: «Лесные экосистемные услуги», «охрана леса», «плантация», «лесоразведение» и т.д. 
Многие из предлагаемых определений используются в практической работе лесного сектора и их отсутствие в Лесном кодексе приводит к проблемам в правоприменительной практике, применению разных подходов при толковании данных понятий, к сложности решения спорных вопросов, в том числе в судебных процессах;
– предлагается применение в Лесном кодексе новых экономических категорий, таких как «лесные экосистемные услуги» и «платежи за экосистемные услуги», «леса высокой природоохранной ценности». 
Данные новшества предлагаются с целью стимулирования улучшения системы управления лесными ресурсами. Применение этих подходов позволит привести Лесной кодекс в соответствие с международным законодательством, где данные экономические механизмы нашли широко применение; 
– в Лесном кодексе предлагается также внести изменения в главу 21 по финансово-экономическому обеспечению лесного хозяйства с целью приведения его норм в соответствие с требованиями Бюджетного кодекса Кыргызской Республики;
– содержание всей главы 2 Лесного кодекса «Лесной фонд» (5 статей) предлагается изложить в новой редакции. 
Изменения, предлагаемые для внесения в данную главу, позволят более четко осуществлять регулирование лесами, определяют вопросы посадки и правового статуса лесных культур на землях, находящихся в частной собственности, устранят двоякое толкование применяемых норм.

Так, в данной главе пересмотрен правовой статус лесов Кыргызской Республики, государственного лесного фонда, лесов, находящихся в других категориях земельного фонда; 
– предлагается введение понятия «лесокультурного фонда» и нормы правового регулирования, позволяющих осуществлять лесопосадки на нелесных землях государственного лесного фонда. 
В Лесном кодексе существует путаница таких понятий, как «лесной фонд» и «государственный лесной фонд», из-за чего в правоприменительной практике возникает множество спорных моментов, которые невозможно разрешить при отсутствии четко установленных границ регулирования. 
Также несмотря на то, что в данной главе были установлены нормы, регулирующие правоотношения в сфере управления и использования лесов, находящихся в других категориях земельного фонда (вне земель государственного лесного фонда), данные вопросы Лесным кодексом практически не раскрыты.
Предлагается исключить нормы, определяющие обязанности местных государственных администраций в связи с отсутствием в Законе Кыргызской Республики «О местных государственных администрациях» положений, определяющих участие местных государственных администраций в регулировании правоотношений в сфере лесного хозяйства.
Предложено разделение функций лесхозов: на лесоуправленческие (контрольно-регулирующие) и лесохозяйственные путем определения правового статуса, прав и обязанностей двух отдельных организаций – территориальных органов управления государственного лесного фонда и лесохозяйственных предприятий. 
Такой механизм также устранит конфликт интересов, когда лесхозы одновременно осуществляют контрольно-охранные и хозяйственные функции;

Пересмотрены положения Лесного кодекса в отношении категории защитности лесов, определены режимы ведения лесного хозяйства по категориям защитности лесов, порядок и условия перевода нелесных земель в лесные, уточнены виды рубок леса (исключены рубка главного пользования) для единообразного применения. 
Все данные изменения и дополнения предлагаются для более точного и ясного понимания перечисленных аспектов и исключения коррупционных факторов в сфере управления лесом.
Включены новые виды лесопользования, такие как «предоставление земель лесного фонда для строительства энергетических установок с использованием возобновляемых источников энергии, создания промышленных плантаций, водоемов, для ведения рыбного хозяйства».

Также более четко определены права и обязанности лесопользователей, усилена защита их прав. Включение новых видов лесопользования открывает большие возможности к расширению доходов лесхозов и отвечает возросшему спросу на такие виды лесопользования.
Предлагаются нормы Лесного кодекса по установлению ответственности по лесонарушениям, которые приведены в соответствие с положениями принятых недавно новых законов – Кодекса Кыргызской Республики о проступках и Кодекса Кыргызской Республики о нарушениях. Также предлагается введение мотивационных отчислений из сумм, поступивших от возмещения исков и штрафов для лиц, осуществляющих охрану лесов. Данные изменения включены для усиления мер по обеспечению охраны леса.
Также предлагается изменить подход в определении вопросов возмещения убытков собственникам лесного фонда и возмещения потерь лесохозяйственного производства, и ввести единую категорию «лесохозяйственных убытков и потерь», в частности статьи 100 Лесного кодекса, которая заменит существующие две статьи (100 и 101) по вопросам возмещения убытков и потерь. Данная норма актуальна на правоприменительной практике и нередко приводит к спорным вопросам и судебным тяжбам. 
Таким образом, нормы предлагаемого законопроекта создают необходимые правовые и институциональные условия для устойчивого управления лесами. Принятие данного законопроекта также устранит существующие противоречия Лесног кодекса Кыргызской Республики и других законодательных актов и позволят применять более точные формулировки и положения (например, замена слов «лесной фонд» на «государственный лесной фонд»), позволяющие эффективно осуществлять правовое регулирование, что позволит снять многие спорные вопросы в лесных правоотношениях.
3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических и коррупционных последствий

Принятие предлагаемого проекта Закона негативных социальных, экономических, правовых, правозащитных, экологических, коррупционных последствий за собой не повлечет. 

4. Информация о результатах общественного обсуждения

В соответствии со статьей 22 Закона Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики» проект Закона Кыргызской Республики «О внесении изменений в Лесной кодекс Кыргызской Республики» будет размещен на официальном сайте Кабинета Министров Кыргызской Республики и на Едином портале общественного обсуждения проектов нормативных правовых актов Кыргызской Республики.

5. Анализ соответствия проекта законодательству

Представленный проект Закона не противоречит нормам действующего законодательства, а также международным договорам, вступившие в силу в соответствии с законодательством Кыргызской Республики, участницей которых является Кыргызская Республика.

По результатам проведенного анализа действующих норм национального и международного законодательства установлено, что нормы представленного законопроекта не противоречат действующим нормативным правовым актам. Законопроект не противоречит также нормам Конституции Кыргызской Республики.

6. Информация о необходимости финансирования

Принятие настоящего проекта Закона Кыргызской Республики                           «О внесении изменений в Лесной кодекс Кыргызской Республики» не повлечет дополнительных финансовых затрат из республиканского бюджета.

7. Информация об анализе регулятивного воздействия

К представленному проекту Закона Кыргызской Республики «О внесении изменений в Лесной кодекс Кыргызской Республики» проведен анализ регулятивного воздействия (АРВ) в соответствии с Методикой проведения анализа регулятивного воздействия нормативных правовых актов на деятельность субъектов предпринимательства, утвержденной постановлением Правительства Кыргызской Республики от 30 сентября 2020 года № 504, результаты которого приложены к проекту Закона.

На основании вышеизложенного вносится проект Закона Кыргызской Республики «О внесении изменений в Лесной кодекс Кыргызской Республики».
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