СРАВНИТЕЛЬНАЯ ТАБЛИЦА
к проекту постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики «О мерах по обеспечению населения государственными регистрационными номерными знаками для транспортных средств»

	Действующая редакция
	Предлагаемая редакция

	ПРАВИЛА
государственной регистрации, перерегистрации транспортных средств, установок и оборудования, а также прав собственности на них, утвержденные постановлением Правительства Кыргызской Республики от 23 июня 2017 года № 407

	15. На зарегистрированные транспортные средства, установки и оборудование выдаются регистрационные документы и регистрационные знаки согласно настоящим Правилам.
Допускается выдача государственных регистрационных знаков вне очередности, в случае наличия сертификата, приобретенного в уполномоченном органе по реализации государственных регистрационных номерных знаков с особенной комбинацией цифр и именных государственных регистрационных знаков на автомототранспортные средства, согласно порядку, утвержденному Правительством Кыргызской Республики.
На зарегистрированные автомототранспортные средства разрешается устанавливать один (дополнительный - передний) именной государственный регистрационный знак при условии проставления соответствующей отметки в свидетельстве о регистрации транспортного средства в территориальном подразделении уполномоченного органа.
Повторная выдача использованных и аннулированных государственных регистрационных знаков запрещается. Использованные и аннулированные государственные регистрационные знаки подлежат уничтожению в течение пяти рабочих дней со дня аннулирования и сдачи их в уполномоченный орган, в установленном порядке актируются и уничтожаются путем механического отсечения от пластин символов Государственного флага Кыргызской Республики.
Допускается выдача не уничтоженных до установленного срока использованных государственных регистрационных знаков на безвозмездной основе пенсионерам и лицам с ограниченными возможностями здоровья на основании соответствующих документов.
75. Сотрудник уполномоченного органа, принявший государственные регистрационные знаки, в этот же день регистрирует их в специальном журнале учета сданных государственных регистрационных знаков.
Повторная выдача использованных и аннулированных государственных регистрационных знаков запрещается.
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Действие данного абзаца временно приостановлено до 31 декабря 2021 года.
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