
СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ

к проекту постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики
 «Об утверждении Порядка выплаты денежного вознаграждения лицу, сообщившему о коррупционных правонарушениях»  

1. Цель и задачи
Настоящий проект постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики подготовлен в соответствии с Законом Кыргызской Республики «О защите лиц, сообщивших о коррупционных правонарушениях», в целях установления единого порядка выплаты вознаграждений лицам, сообщившим о коррупционных правонарушениях и для применения правоохранительными и надзорными органами Кыргызской Республики, осуществляющих следственные и оперативно-розыскные мероприятия по коррупционным правонарушениям.
2. Описательная часть
В целях реализации статьи 11 Закона Кыргызской Республики «О защите лиц, сообщивших о коррупционных правонарушениях» и в соответствии с поручением Председателя Кабинета Министров Кыргызской Республики Марипова У.А. от 18 марта 2021 года №13-72/23 а также на основании Решения Совета безопасности Кыргызской Республики от 24 января 2020 года №1, для определения единого порядка выплаты вознаграждений, Министерством экономики и финансов Кыргызской Республики разработан проект Порядка выплаты денежного вознаграждения лицам, сообщившим о коррупционном правонарушении. 
Проект Порядка выплаты денежного вознаграждения, предусматривает выплату единовременного денежного вознаграждения при обязательном наличии всех фактов (документов):
-подтверждения факта предоставления соответствующим лицом информации о коррупционном правонарушении;
[bookmark: _GoBack]- вступившего в законную силу судебного акта;
-возмещения нанесенного коррупционным правонарушением материального ущерба.
 Кроме того, в целях минимизации коррупционных рисков, а также исключения дальнейших судебных разбирательств по добровольным возмещениям на основании актов правоохранительных и надзорных органов предлагается, выплаты осуществлять только после вступления в законную силу судебного акта, которое является окончательным и обжалованию не подлежит.
  Порядок регламентирует осуществляемые выплаты всеми правоохранительными органами, сроки рассмотрения материалов, перечень необходимых документов, и определяет Комиссию для рассмотрения материалов, в составе которого должны быть:
-представитель оперативного подразделения;
-представитель (руководитель) следственного подразделения;
-представитель финансового подразделения;
-представитель подразделения собственной безопасности.
Комиссию возглавляет заместитель руководителя правоохранительного, надзорного органа, курирующий финансово-хозяйственную деятельность.
Комиссионное рассмотрение  материалов для выплаты или отказа единовременного денежного вознаграждения лицу, сообщившему о коррупционном правонарушении необходимо:
- из-за того, что во вступивших в законную силу судебных актах не принимается решение о выплате единовременного денежного вознаграждения;
- для исключения сговора между ответственным лицом, в производстве которого находилась дело по коррупционному правонарушению и лицом, сообщающему о коррупционном правонарушении;
- для объективного рассмотрения, исследования материалов и принятия решения по выплате единовременного денежного вознаграждения в состав комиссии включаются  представители оперативного подразделения, следственного подразделения, финансового подразделения и подразделения собственной безопасности, знания которых необходимы для полного и всестороннего изучения; 
- для установления факта, что действительно по сообщению соответствующего лица возмещен материальный ущерб.
Так как, материалы, формируемые для рассмотрения Комиссии являются конфиденциальной, члены Комиссии должны иметь доступ к документам секретного характера.
3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий
Принятие данного постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики негативных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий за собой не повлечет.
4. Информация о результатах общественного обсуждения
В соответствии со статьей 22 Закона Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики» данный проект будет размещен на официальном сайте Кабинета Министров Кыргызской Республики.
5. Анализ соответствия проекта законодательству
Представленный проект не противоречит нормам действующего законодательства, а также вступившим в установленном порядке в силу международным договорам, участницей которых является Кыргызская Республика.

6. Информация о необходимости и источниках финансирования
Принятие настоящего проекта постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики не повлечет выделения дополнительных средств из республиканского бюджета. Так как, источником выплат будут являться средства, возмещенные от коррупционных правонарушений.
7. Информация об анализе регулятивного воздействия
Представленный проект постановления не требует проведения анализа регулятивного воздействия, поскольку не направлен на регулирование предпринимательской деятельности.
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