СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ

к проекту постановления Кабинета Министров 

Кыргызской Республики «О проекте Закона 
Кыргызской Республики «О внесении изменений 
в Лесной кодекс Кыргызской Республики»
1. Цель и задачи
Целью и задачами проекта постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики является одобрение проекта Закона Кыргызской Республики «О внесении изменений в Лесной кодекс Кыргызской Республики». 
2. Описательная часть
Проект постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики «О проекте Закона Кыргызской Республики «О внесении изменений в Лесной кодекс Кыргызской Республики» разработан в соответствии со статьей 27 конституционного Закона Кыргызской Республики «О Кабинете Министров Кыргызской Республики», пунктом 55 Регламента Кабинета Министров Кыргызской Республики, утвержденного постановлением Кабинета Министров Кыргызской Республики от 28 октября 2021 года № 233.

Одобрение проекта постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики «О проекте Закона Кыргызской Республики «О внесении изменений в Лесной кодекс Кыргызской Республики» позволит после принятия Закона Кыргызской Республики                          «О внесении изменений в Лесной кодекс Кыргызской Республики» регламентировать нормы управления лесами государственного лесного фонда и лесами, находящимися вне государственного лесного фонда; осуществить разделение функций лесхозов на лесоуправление (контрольно-регулирующие функции) и лесохозяйствование; правовое регулирование лесокультурного фонда; режимы ведения лесного хозяйства по категориям защитности лесов; определить порядок и условия перевода нелесных земель в лесные; виды рубок леса (исключаются рубки главного пользования); виды лесопользования; ввести новые подходы к управлению лесами (экосистемные услуги лесов и платежи за экосистемные услуги, леса высокой природоохранной ценности) и возмещение убытков и потерь. 
3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических и коррупционных последствий
Принятие предлагаемого проекта постановления негативных социальных, экономических, правовых, правозащитных, экологических, коррупционных последствий за собой не повлечет. 
4. Информация о результатах общественного обсуждения
В соответствии со статьей 22 Закона Кыргызской Республики                      «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики» проект постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики                     «О проекте Закона Кыргызской Республики «О внесении изменений в Лесной кодекс Кыргызской Республики» будет размещен на официальном сайте Кабинета Министров Кыргызской Республики и на Едином портале общественного обсуждения проектов нормативных правовых актов Кыргызской Республики.

5. Анализ соответствия проекта законодательству
Представленный проект не противоречит нормам действующего законодательства, а также международным договорам, вступившие в силу в соответствии с законодательством Кыргызской Республики, участницей которых является Кыргызская Республика.
По результатам проведенного анализа действующих норм национального и международного законодательства установлено, что нормы представленного законопроекта не противоречат действующим нормативным правовым актам. Законопроект не противоречит также нормам Конституции Кыргызской Республики.

6. Информация о необходимости финансирования
Принятие настоящего проекта постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики не повлечет дополнительных финансовых затрат из республиканского бюджета.

7. Информация об анализе регулятивного воздействия
Представленный проект постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики «О проекте Закона Кыргызской Республики «О внесении изменений в Лесной кодекс Кыргызской Республики» не требует проведения анализа регулятивного воздействия, поскольку не направлен на регулирование предпринимательской деятельности.

Министр 






   
А.С. Джаныбеков
2

