Справка-обоснование
к проекту Закона Кыргызской Республики
«О внесении изменений и дополнений в Закон Кыргызской Республики 
«О государственных наградах и почетных званиях Кыргызской Республики»

1. Цели и задачи
Целями и задачами данного проекта Закона являются совершенствование отдельных статей Закона Кыргызской Республики «О государственных наградах и почетных званиях Кыргызской Республики» с учетом правоприменительной практики, дополнение новыми законодательными нормами, касающимися государственных премий и их присуждения, ограничение числа государственных структур, инициирующих представления на государственные награды и почетные звания, а также повышение престижа и авторитета государственных наград, почетных званий и государственных премий Кыргызской Республики, повышение ответственности награждаемых лиц.

2. Описательная часть
Согласно пункту 1 части 10 статьи 70 Конституции Кыргызской Республики Президент Кыргызской Республики награждает государственными наградами, государственными премиями и присваивает почетные звания Кыргызской Республики.
Согласно пункту 5 части 4 статьи 80 Жогорку Кенеш Кыргызской Республики учреждает государственные награды, государственные премии и почетные звания Кыргызской Республики.
До принятия новой Конституции Кыргызской Республики государственные премии Кыргызской Республики учреждались постановлением Правительства Кыргызской Республики.	
В соответствии с частью 1 статьи 1 Закона Кыргызской Республики 
«О государственных наградах и почетных званиях Кыргызской Республики» закон определяет правовой статус государственных наград и почетных званий Кыргызской Республики, права и обязанности награжденных, регулирует отношения, связанные с награждением государственными наградами, присвоением почетных званий Кыргызской Республики.
Положениями настоящего проекта закона предлагается также определить правовой статус государственных премий, основные подходы и критерии отбора кандидатов на присуждение государственных премий Кыргызской Республики. Конкретные виды, процедуры отбора кандидатур и присуждения государственных премий Кыргызской Республики будут определяться в соответствующих Положениях о них, утверждаемых Президентом Кыргызской Республики.
            Проектом данного Закона учреждаются Государственные премии Кыргызской Республики в области науки и техники, а также Государственная премия Кыргызской Республики имени Токтогула в области литературы и искусства.
	Кроме того, в законопроекте сокращен перечень государственных структур и должностных лиц, имеющих право представлять к государственным наградам и почетным званиям Кыргызской Республики.
	В законопроекте предлагается награждение многодетных матерей орденом «Баатыр эне» и медалью «Эне Данкы» при достижении седьмым и шестым ребенком возраста пяти лет вместо одного года. Поэтому предлагается скорректировать критерий отбора матерей с учетом повышения уровня заботы о здоровье, образовании, физическом и нравственном развитии детей. А также исключить при отборе учет внуков или внучек, усыновленных или удочеренных при живых родителях, если они не лишены родительских прав в установленном порядке.
В данном проекте закона также исключается норма, где 
к особому знаку «Ак Шумкар» и орденам Кыргызской Республики, за исключением ордена «Баатыр эне», прилагаются их уменьшенные копии для повседневного ношения, поскольку на практике эта норма не применяется.
В 2018 году секретариатом Комиссии по государственным наградам при Президенте Кыргызской Республики было достигнуто соглашение с Московским монетным двором на изготовление образцов уменьшенных копий особого знака «Ак Шумкар», ордена «Манас» I, II, III степени и ордена «Данакер». Однако на изготовление по одному образцу уменьшенных копий государственных наград по подсчетам Московского монетного двора ушло бы больше 600 000 рублей. За период с 2017 года по настоящее время награжденных особым знаком 
«Ак Шумкар» и орденами насчитывается больше 150 человек. Так как изготовление уменьшенных копий государственных наград требует больших расходов из государственного бюджета, работы по изготовлению копий были приостановлены. В связи с этим предлагается исключить вышеуказанную норму.
Также данным проектом закона предлагается изменить действующий в настоящее время порядок лишения государственных наград и почетных званий Кыргызской Республики.
В соответствии с частью 1 статьи 24 Закона Кыргызской Республики
«О государственных наградах и почетных званиях Кыргызской Республики» награжденные лица лишаются государственной награды только на основании вступившего в законную силу судебного акта.
Положениями настоящего проекта закона определяется, что лица, награжденные государственными наградами или удостоенные почетных званий Кыргызской Республики, могут быть лишены их в случаях:
осуждения награжденного лица за тяжкое или особо тяжкое преступление – по представлению суда;
совершения награжденным лицом проступка, порочащего его честь и
достоинство, – по представлению Комиссии по государственным наградам при Президенте Кыргызской Республики.
Лишение государственных наград и почетных званий предлагается производить Президентом Кыргызской Республики путем издания указа о лишении государственной награды или почетного звания.

3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий
	Принятие данного проекта Закона Кыргызской Республики социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий за собой не повлечет.

4. Информация о результатах общественного обсуждения
В соответствии со статьей 22 Закона Кыргызской Республики 
«О нормативных правовых актах Кыргызской Республики» данный проект размещен на официальном сайте Кабинета Министров Кыргызской Республики и Едином портале для проведения процедуры общественного обсуждения.




5. Анализ соответствия проекта законодательству
Представленный проект Закона не противоречит нормам действующего законодательства, а также международным договорам, вступившим в силу в соответствии с законодательством Кыргызской Республики.

6. Информация о необходимости финансирования
Принятие настоящего проекта Закона Кыргызской Республики не повлечет дополнительных финансовых затрат из республиканского бюджета.

7. Информация об анализе регулятивного воздействия
К представленному законопроекту проведение анализа регулятивного воздействия не требуется, так как он не содержит норм, регулирующих предпринимательскую деятельность.
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