СПРАВКА- ОБОСНОВАНИЕ
к проекту приказа Министерства энергетики Кыргызской Республики «Об утверждении Типового договора поставки электрической энергии, выработанной с использованием возобновляемых источников энергии»

1. Цель и задачи
В целях реализации части 2 статьи 17 Закона Кыргызской Республики «О возобновляемых источниках энергии», в соответствии со статьей 8 Закона Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики», абзацем третьим пункта 132   Списка отдельных нормотворческих полномочий Правительства Кыргызской Республики, делегируемых государственным органам и исполнительным органам местного самоуправления, утвержденного постановлением Правительства Кыргызской Республики  от 15 сентября 2014 года № 530, разработан настоящий проект приказа Министерства энергетики Кыргызской Республики «Об утверждении Типового договора поставки электрической энергии, выработанной с использованием возобновляемых источников энергии» (далее – Проект).
2. Описательная часть
Типовой договор поставки электрической энергии, выработанной с использованием возобновляемых источников энергии был разработан в целях приведения в соответствие нормативных правовых актов согласно принятого в новой редакции Закона Кыргызской Республики «О возобновляемых источниках энергии», а также Законов Кыргызской Республики «Об электроэнергетике» и «Об энергетике».
Следует отметить, что проект Типового договора поставки электрической энергии, выработанной с использованием возобновляемых источников энергии отличается от действующих сегодня на рынке поставки электроэнергии договоров. Определенную особенность вызывает специфика подобного договора, как долгосрочного, учитывая особенности предоставляемых законодательством преференций для субъектов энергетики, использующих ВИЭ, а также инвестиционное законодательство, гарантирующее защиту инвесторам от долгосрочных рисков.
Принятие данного проекта приказа не повлечет необходимость внесения поправок в другие нормативные правовые акты.
3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий
Проект приказа не повлечет негативных правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий.



4. Информация о результатах общественного обсуждения
Проект приказа будет размещен на сайте Министерства энергетики Кыргызской Республики, для прохождения процедуры общественного обсуждения.
5. Анализ соответствия проекта законодательству
Представленный проект приказа не противоречит нормам действующего законодательства, а также вступившим в установленном порядке в силу международных договоров, участницей которых является Кыргызская Республика.
6. Информация о необходимости финансирования
Принятие настоящего проекта приказа не повлечет дополнительных финансовых затрат из республиканского бюджета.
7. Информация об анализе регулятивного воздействия
Представленный проект приказа не требует проведения анализа регулятивного воздействия, поскольку не направлен на регулирование предпринимательской деятельности.
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