Справка-обоснование
к проекту постановления 
Кабинета Министров Кыргызской Республики
«О переносе выходного дня в июле 2021 года»

1. Цель и задача проекта
Представленный проект постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики разработан в соответствии со статьей 113 Трудового кодекса Кыргызской Республики. В целях рационального использования работниками выходных и нерабочих праздничных дней, данным проектом предлагается перенести выходные дни на рабочие.

2. Описательная часть
Проектом предлагается для работников государственных и муниципальных организаций, учреждений и предприятий, финансируемых из государственного бюджета, работающих по графику пятидневной рабочей недели, перенести выходной день 24 июля 2021 года – на рабочий день 19 июля 2021 года.
Также, в целях рационального использования выходных и нерабочих праздничных дней, данным проектом предлагается рекомендовать руководителям юридических лиц с частной формой собственности, работающих по графику пятидневной рабочей недели, перенести выходной день 24 июля 2021 года – на рабочий день 19 июля 2021 года.
 
3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий 
Принятие обозначенного проекта социальных, экономических, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий за собой не повлечет.
4. Информация о результатах общественного обсуждения
В связи со срочностью, проект постановления не был размещен на официальном сайте Кабинета Министров Кыргызской Республики для прохождения процедуры общественного обсуждения. 

5. Анализ соответствия проекта законодательству
Представленный проект не противоречит нормам действующего законодательства, а также вступившим в установленном порядке в силу международных договоров, участницей которых является Кыргызская Республика.



6. Информация о необходимости и источниках финансирования
Принятие представленного проекта дополнительных финансовых затрат из республиканского бюджета не повлечет.

7. Информация об анализе регулятивного воздействия
Проект не подлежит анализу регулятивного воздействия, поскольку не направлен на урегулирование предпринимательской деятельности.
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