СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ
 к проекту постановления Кабинета Министров  
Кыргызской Республики 
«Об утверждении Государственного образовательного стандарта школьного общего образования Кыргызской Республики»
1. Цель и задачи
Целью настоящего проекта постановления является внедрение нового Государственного образовательного стандарта школьного общего образования, направленного на формирование ключевых и предметных компетентностей в условиях современного образовательного пространства, обеспечение равного и справедливого доступа к образованию всех детей, в том числе и на принципах инклюзии; создание безопасной и развивающей среды обучения и максимально благоприятных условий для выявления и развития творческих способностей каждого, физического, психического, социального, духовно-нравственного развития учащихся.

Настоящий проект постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики был разработан в соответствии со статьями 10 и 17 конституционного Закона Кыргызской Республики «О Правительстве Кыргызской Республики» и является основным нормативным правовым документом школьного образования, обязательным для всех типов и видов общеобразовательных организаций независимо от форм собственности и организационно-правовой формы. 
Задачей настоящего проекта постановления является утверждение нового Государственного образовательного стандарта школьного общего образования, признание утратившим силу некоторых решений Правительства Кыргызской Республики.
2. Описательная часть
Согласно статье 5 Закона Кыргызской Республики «Об образовании», в Кыргызской Республике устанавливаются государственные образовательные стандарты на все уровни образования. Пересмотр и обновление государственных образовательных стандартов производятся не реже одного раза в пять лет.

Действующий Государственный образовательный стандарт школьного общего образования Кыргызской Республики (далее – Государственный стандарт) был принят постановлением Правительства Кыргызской Республики от 21 июля 2014 года № 403. За этот период изменились требования к системе образования, которые необходимо отразить в документе. В связи с этим в Госстандарт внесено более 50%   изменений.

Например, в проекте Госстандарта обновлены задачи образования: в задачи образования, отраженные в проекте Госстандарта, были включены и создание максимально благоприятных условий для выявления и развития творческих способностей каждого учащегося, воспитания в нем трудолюбия и высоких нравственных принципов, формирования навыков самообразования, самопознания и саморазвития личности, а также обеспечение соответствия воспитания в системе образования традиционным культурным, духовно-нравственным и семейным ценностям, условия для физического, психического, социального, духовно-нравственного развития детей.

Необходимость принятия настоящего постановления обусловлена тем, что В Госстандарте указаны ключевые компетентности, которые должны формироваться на протяжении всего процесса обучения. Помимо этого, выделяются и предметные компетентности, которые отражены в предметных стандартах и формируются в рамках изучения школьных предметов. Считается, что указанные компетентности, формируемые у учащихся в период обучения, достаточны для личностного и профессионального развития выпускника школы. Как известно, компетентность – это интегрированная способность человека самостоятельно применять различные элементы знаний и умений в определенной ситуации (учебной, личностной и профессиональной).
Настоящий проект Государственного образовательного стандарта школьного общего образования Кыргызской Республики заложит основу реформам образования и поможет внедрению вопросов интеграции и развитию образования.
3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий
Проект прошел гендерную и антидискриминационную экспертизу и рекомендации были учтены. Принятие проекта не повлечет за собой негативных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических и коррупционных последствий.
4. Информация о результатах общественного обсуждения
В соответствии со статьями 22 и 23 Закона Кыргызской Республики  «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики» проект постановления будет размещен для общественнного обсуждения на официальном сайте Кабинета Министров Кыргызской Республики. 

Также размещен на едином портале общественного обсуждения проектов нормативных правовых актов (www.koomtalkuu.gov.kg)

5. Анализ соответствия проекта законодательству
Представленный проект не противоречит нормам действующего законодательства Кыргызской Республики, а также вступившим в установленном порядке в силу международным договорам, участницей которых является Кыргызская Республика.
6. Информация о необходимости финансирования
Принятие данного проекта постановления Кабинета Министров Кыгызской Республики требует дополнительных ассигнований из республиканского бюджета согласно прилагаемого расчета в сумме 947 544,7 тыс. сом.
Указанную сумму предлагается предусмотреть Министерству экономики и финансов Кыргызской Республики.
7. Информация об анализе регулятивного воздействия
Представленный проект не подлежит анализу регулятивного воздействия, поскольку не направлен на урегулирование предпринимательской деятельности.
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