СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ
к проекту постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики «Об утверждении Положения об улучшении материально-технического обеспечения и стимулирования сотрудников системы Государственного агентства лесного хозяйства при Министерстве сельского, водного хозяйства и развития регионов Кыргызской Республики и использовании средств, поступающих от лесных пользований»

1. Цель и задачи
Данное Положение разработано в целях реализации Государственной стратегии антикоррупционной политики Кыргызской Республики на 2019-2021 годы утвержденной, постановлением Правительства Кыргызской Республики от 13 сентября 2019 года № 474, кроме этого, в соответствии с пунктом 6 постановления Правительства Кыргызской Республики № 44 от 22 января 2018 года, а также в целях материального стимулирования и создание условий для повышения заинтересованности в качественном выполнении возложенных задач по управлению лесными ресурсами работников отрасли.

2. Описательная часть
Согласно Лесному кодексу леса в Кыргызской Республике являются природоохранными, выполняют почвозащитные, водоохранные, климаторегулирующие, санитарно-гигиенические, оздоровительные, предупреждающие негативные последствия глобального изменения климата за счет поглощения диоксида углерода. Лесные насаждения могут быть использованы как инструмент по предотвращению, снижению рисков возникновения и смягчения последствий стихийных бедствий, в том числе одних из наиболее распространенных в Кыргызстане – оползней, селей, обвалов, осыпей, лавин, эрозии, высокого уровня грунтовых вод (гидрогеологические опасные явления).
Учитывая то, что лесные экосистемы играют важнейшую роль в предотвращении изменения климата, снижении рисков возникновения и смягчения последствий стихийных бедствий, давно назрела необходимость улучшения условий труда, создания социальной защиты и мотивации работникам лесной отрасли для достижения максимального результата при выполнении поставленных задач.
Положение об улучшении материально-технического обеспечения и стимулирования сотрудников системы Государственного агентства лесного хозяйства при Министерстве сельского, водного хозяйства и развития регионов Кыргызской Республики и использовании средств от лесных пользований направлено на создание системы – механизма финансирования лесного хозяйства, с целью сохранения уникальной естественной экосистемы Кыргызской Республики для настоящих и будущих поколений. Также, на сохранение лесных экосистем, увеличение лесопокрытой площади страны, повышение экономического и экологического потенциала леса, устойчивое управление государственным лесным фондом в условиях изменяющегося климата.

3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий
Принятие данного проекта постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики негативных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий не повлечети не противоречит законодательству Кыргызской Республики.

4. Информация о результатах общественного обсуждения
В соответствии с Законом Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики» для проведения общественного обсуждения проект размещен на официальном сайте Кабинета Министров Кыргызской Республики www.gov.kg и на сайте Министерства сельского, водного хозяйства и развития регионов Кыргызской Республики https://www.agro.gov.kg.

5. Анализ соответствия проекта законодательству
Представленный проект не противоречит нормам действующего законодательства, а также вступившим в установленном порядке в силу международных договорам, участницей которых является Кыргызская Республика.

6. Информация о необходимости финансирования
Принятие настоящего проекта постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики не повлечет дополнительных финансовых затрат из республиканского бюджета и не увеличивает штатную численность, которые могут оказать нагрузку на республиканский бюджет.

7. Информация об анализе регулятивного воздействия
Представленный проект не требует проведения анализа регулятивного воздействия, поскольку не направлен на регулирование предпринимательской деятельности.
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