[bookmark: _GoBack]                              СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ 

к проекту постановления Правительства Кыргызской Республики 
«О попечительском совете образовательной организации»  

1.Цель и задачи 
Целью и задачей данного проекта постановления является реализация пункта 4 статьи 17 Закона Кыргызской Республики «О попечительском совете» и содействие повышению качества предоставляемых услуг, прозрачности деятельности образовательных организаций, а также эффективности использования внебюджетных средств образовательных организаций.

2. Описательная часть 

Во исполнении Закона Кыргызской Республики «О попечительском совете» от 30 мая 2014 года №81, был разработан проект постановления Правительства Кыргызской Республики «О попечительском совете образовательных организаций», в котором утверждается «Типовое положение о попечительском совете образовательной организации» и «Положение по приему, ведению учета, распределению, аккумулированию и использованию средств, привлеченных Попечительским советом образовательной организации» .
Типовое положение будет определять порядок создания и организации деятельности попечительского совета в образовательных организациях Кыргызской Республики и других организациях, функционирующих в системе образования, а также содействию повышению качества предоставляемых услуг и прозрачности деятельности образовательной организации, а также эффективности использования внебюджетных средств.
Положение по приему, ведению учета, распределению, аккумулированию и использованию средств, привлеченных Попечительским советом образовательной организации будет определять порядок приема, ведения учета и распределения привлеченных средств попечительским советом образовательных организаций и привлечении гуманитарную помощь, финансовые и другие материальные средства из источников, не противоречащих законодательству, также будет способствовать на развитие и укрепление материально-технической, учебно-методической базы образовательной организации, обеспечении качества образования.

3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий
Принятие обозначенного проекта экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий за собой не повлечет.


4.Информация о результатах общественного обсуждения 
В соответствии со статьей 22 Закона Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики» данный проект постановления Правительства Кыргызской Республики будет размещен на официальном сайте Правительства Кыргызской Республики для прохождения процедуры общественного обсуждения. Также будет размещен на Едином портале общественного обсуждения проектов нормативных правовых актов (www.koomtalkuu.gov.kg).  

5.Анализ соответствия проекта законодательству 
Представленный проект не противоречит нормам действующего законодательства, а также вступившим в установленном порядке в силу международных договорам, участницей которых является Кыргызская Республика.

6.Информация о необходимости финансирования 
Принятие настоящего проекта постановления Правительства Кыргызской Республики не повлечет за собой дополнительного выделения ассигнований из республиканского бюджета.

7.Информация об анализе регулятивного воздействия 
Представленный проект не требует проведения анализа регулятивного воздействия, поскольку не направлен на регулирование предпринимательской деятельности.
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