СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ
к постановлению Кабинета Министров Кыргызской Республики 
«О деятельности криптобирж в Кыргызской Республике»


1. Цель и задачи 
[bookmark: _Hlk77926377]Государственная служба регулирования и надзора за финансовым рынком при Министерстве экономики и финансов Кыргызской Республики представляет проект постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики «О деятельности криптобирж в Кыргызской Республике» (далее – проект постановления), который разработан по итогам работы межведомственной рабочей группы, созданной в соответствии с приказом Министерства экономики и финансов Кыргызской Республики от 27.05.2021 г. №11-П. 
Проект Постановления разработан для внедрения государственного регулирования деятельности криптобирж на территории Кыргызской Республики с целью создания правовой основы деятельности криптобирж, а также снижения рисков финансирования террористической деятельности и легализации (отмывания) преступных доходов в соответствии с Рекомендацией Группы разработки финансовых мер борьбы с отмыванием денег (ФАТФ), защиты прав инвесторов. 

2. Описательная часть
Основаниями для государственного вмешательства в рынок криптобирж является решение соответствующих проблем путём определения правовых рамок обращения криптоактивов. Данная задача может быть решена введением государственного регулирования, что позволит снизить риски и оказать содействие в развитии инновационных технологий и формировании цифровой экономики.
Наличие государственного регулирования криптобирж позволит заложить начало развития системного рынка и создаст предпосылки для участия для более широкого круга участников включая квалифицированных инвесторов и бизнеса. Государственное регулирование даст возможность более широкому кругу бизнесменов, населения получить представление о подобных операциях, а также защитить их права в случае совершения операций с обращением криптовалют, обеспечить поступлений в республиканский бюджет, избежать произвольного толкования подобных операций, а также рисков, связанных с возможным появлением финансовых пирамид и т.д. 
Регулирование деятельности криптобирж будет осуществляться на основе функционального подхода уполномоченным органом в сфере регулирования и надзора за финансовым рынком Кыргызской Республики.
В соответствии с проектом постановления уполномоченный орган в сфере регулирования и надзора за финансовым рынком Кыргызской Республики регулирует и осуществляет надзор за деятельностью криптобирж, определяет порядок организации торгов на криптобирже.
Проектом Положения устанавливается статус, функции, права и обязанности криптобиржи в Кыргызской Республике, обязательные требования, предъявляемые к деятельности криптобиржи, порядок государственной регистрации криптобиржи в Едином государственном реестре криптобирж, минимальные требования к должностным лицам криптобирж, также предусматривается основные термины и понятия. 
Предусматриваются также порядок требования и ответственность криптобирж части противодействия финансированию террористической деятельности и легализации (отмыванию) преступных доходов.

3. Прогнозы социальных, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, экономических и коррупционных последствий
Проект Положения будет иметь положительные социально-экономические последствия для страны, т.к. данный проект Положения направлен на снижение рисков, создание условий для развития деятельности криптобирж. 
Проект Положения не содержит норм, ограничивающих правозащитные, гендерные, экологические, коррупционные последствия.

4. Информация о результатах общественного обсуждения 
Проект Положения вместе с аналитической запиской будут размещены на официальном сайте Государственной службы регулирования и надзора за финансовым рынком при Министерстве экономики и финасов Кыргызской Республики, Единого портала общественного обсуждения проектов нормативных правовых актов Кыргызской Республики и будут доработаны по итогам общественного обсуждения с учетом замечаний и предложений участников обсуждения. 

5. Анализ соответствия проекта законодательству
Проект Положения не противоречит нормам действующего законодательства Кыргызской Республики. 

		6. Информация о необходимости финансирования
	Реализация норм проекта Положения не несет дополнительной финансовой нагрузки на государственный бюджет. 

7. Информация об анализе регулятивного воздействия (АРВ)
	Анализ регулятивного воздействия к проекту Положения проведен  рабочей группой, созданной в соответствии с приказами Министерства экономики и финансов Кыргызской Республики от 27.05.2021 г. №11-П, Государственной службы регулирования и надзора за финансовым рынком при Министерстве экономики и финансов Кыргызской Республики от 12.07.2021 года №172-П в соответствии с Методикой проведения анализа регулятивного воздействия нормативных правовых актов на деятельность субъектов предпринимательства, утвержденной постановлением Правительства Кыргызской Республики от 30.09.2020 г. №504.  
	Аналитическая записка содержит итоги работы межведомственной рабочей группы, где представлена общая информация о деятельности мировых криптобирж и опыте их создания, преимуществе криптобирж, международном опыте в сфере ПОД/ФТ, целесообразности создания  криптобиржи в Кыргызской Республике, модели взаимодействия с регулятором, технической инфраструктуре, с точки зрения регулирования с учетом международной практики, отражены проблемы и основания для изменения регулирования, приведены описание и оценка рассмотренных вариантов регулирования, и обоснования выбранного варианта регулирования.





Заместитель председателя 
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