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	1.2. Академия төмөнкүлөр боюнча мамлекеттик билим берүү мекемеси болуп саналат:
- жогорку билимдин базасында жогорку башкаруу-укуктук билим берүү менен ички иштер органдарынын жетекчи кадрларын даярдоо;
- жогорку билимдин базасында ИИМдин системасы үчүн илимий жана илимий-педагог кадрларды даярдоо;
- орто жалпы жана кесиптик орто билимдин базасында жогорку юридикалык билим берүү менен адистерди даярдоо;
- ички иштер чөйрөсүндөгү, экономикалык кылмыштарга каршы күрөшүү чөйрөсүндөгү, жазаларды аткаруу чөйрөсүндөгү, бажы иши чөйрөсүндөгү ыйгарым укуктуу мамлекеттик органдардын кызматкерлерин кайра даярдоо жана квалификациясын жогорулатуу;
- (КР Убактылуу Өкмөтүнүн 2010-жылдын 9-июлундагы УӨ N 119 токтомуна ылайык алынып салынды)
- ички иштер чөйрөсүндөгү, экономикалык кылмыштарга каршы күрөшүү чөйрөсүндөгү, жазаларды аткаруу чөйрөсүндөгү, бажы иши чөйрөсүндөгү ыйгарым укуктуу мамлекеттик органдарга биринчи жолу кызматка кирген адамдарды атайын алгачкы кесиптик даярдоо;
- "Юриспруденция" багыты боюнча магистранттарды даярдоо.
1.5. Академияга эреже катары илимий даражасы, кеминде 5 жылдык илимий-педагогикалык иш стажы же жетекчи кызматта иштөө тажрыйбасы бар начальник башчылык кылат, ал Кыргыз Республикасынын Ички иштер министринин сунушу боюнча Кыргыз Республикасынын Премьер-министри тарабынан кызматка дайындалат жана бошотулат.
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- жогорку кесиптик билимдин билим берүү программасынын багыты боюнча магистранттарды даярдоо 
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