СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ
к проекту Закона Кыргызской Республики «О внесении изменений в Закон Кыргызской Республики «О бюджете Социального фонда Кыргызской Республики на 2022 год и прогнозе на 2023-2024 годы»

1. Цель и задачи

Целью законопроекта является уточнение основных параметров бюджета Социального фонда на 2022 год.
Основной задачей является уточнение финансового плана образования доходов и исполнения обязательств Социального фонда.
2. Описательная часть

Уточненный бюджет Социального фонда на 2022 год сформирован по доходам в сумме 78 418 705,4 тыс. сомов (9,5% от ВВП) или на 9 907 653,0 тыс. сомов больше утвержденного бюджета. Рост по отношению к исполнению 2021 года составляет 15 864 474,6 тыс. сомов или на 125,4% больше.
Поступление страховых взносов в 2022 году ожидается в сумме 47 851 720,5 тыс. сомов, что на 9 495 082,9 тыс. сомов больше исполнения бюджета за 2021 год. Рост по сравнению с утвержденным бюджетом составляет 6 162 656,8 тыс. сомов или на 114,8% больше.
Поступления ассигнований из республиканского бюджета на 2022 год уточнены в сумме 30 093 688,5 тыс. сомов или на 3 418 100,0 тыс. сомов больше утвержденного бюджета. Увеличение потребной суммы обусловлено повышением базовой части пенсии, а также ростом количества пенсионеров, изменением отдельной категории получателей льготных пенсий, надбавок к пенсиям.

Прочие доходы за счет увеличения поступления дивидендов по акциям, принадлежащим Социальному фонду, процентов начисленных на остатки денежных средств, доходов от размещения временно свободных денежных средств, пени штрафов и от других источников уточнены в сумме 473 296,4 тыс. сомов или на 326 896,2 тыс. сомов больше утвержденного бюджета.
Расходы бюджета Социального на 2022 год уточнены в сумме 72 591 918,4 тыс. сомов, что на 11 833 353,3 тыс. сомов больше исполнения бюджета за 2021 год. По сравнению с утвержденным бюджетом больше на 5 326 585,5 тыс. сомов или 107,9%.
Уточненные расходы по выплате пенсий с учетом компенсаций за электроэнергию составят 59 269 878,1 тыс. сомов.
Кроме того, в целях обеспечения дальнейшей поддержки жизненного уровня пенсионеров, с 1 октября 2022 года предусмотрена индексация базовой и страховых частей пенсии.
Уточненная потребность на повышение пенсий в 2022 году составляет 4 424 280,0 тыс. сомов.

Расходы Фонда обязательного медицинского страхования ожидаются в сумме 3 533 833,2 тыс. сомов, Фонда оздоровления трудящихся на сумму 670 279,6 тыс. сомов.
Профицит бюджета Социального фонда на 2022 год прогнозируется в сумме 5 826 787,0 тыс. сомов.
3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий

Принятие обозначенного законопроекта негативных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий за собой не повлечет.

4. Информация о результатах общественного обсуждения

В соответствии со статьей 22 Закона Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики», данный проект Закона Кыргызской Республики будет размещен на официальном сайте Кабинета Министров Кыргызской Республики, для прохождения процедуры общественного обсуждения.

Кроме того, в соответствии с Распоряжением Правительства Кыргызской Республики от 17 августа 2020 года № 377-р проект будет размещен в Едином портале общественного обсуждения проектов нормативных правовых актов.
5. Анализ соответствия проекта законодательству

Проект закона не содержит норм, противоречащих Конституции и другим законам.

6. Информация о необходимости финансирования

Принятие законопроекта не потребует дополнительных финансовых затрат из республиканского бюджета, кроме предусмотренных законодательством ассигнований из республиканского бюджета в соответствии со статьями 37 и 56 Бюджетного кодекса Кыргызской Республики.

7. Информация об анализе регулятивного воздействия

Законопроект не подлежит анализу регулятивного воздействия, поскольку не направлен на регулирование предпринимательской деятельности.

Председатель Социального фонда
Кыргызской Республики при 
Кабинете Министров 
Кыргызской Республики






Б. Алиев
