В Бишкек прошел семинар по достижениям Целей устойчивого развития
30 мая 2019 года состоялся обучающий семинар по подготовке Национального добровольного обзора достижения Целей Устойчивого Развития в Кыргызской Республике (НДО), который будет представлен в июле 2020 года на Политическом форуме высокого уровня по устойчивому развитию в ООН. 
Организаторами мероприятия выступили отдел экономики и инвестиций Аппарата Правительства КР (секретариат Координационного комитета по адаптации, реализации и мониторингу ЦУР до 2030 года в Кыргызской Республике) совместно с Министерством экономики Кыргызской Республики и системой агентств ООН в Кыргызской Республике. 
В мероприятии приняли участие члены рабочих групп от всех заинтересованных министерств и ведомств.  
В ходе семинара обсуждены структура, содержание, основные требования к НДО, процесс его подготовки и широкого общественного обсуждения.  
Первое совместное организационное заседание пяти рабочих групп проведено 3 мая 2019 года.
Для справки. На 70 сессии Генеральной Ассамблеи ООН (сентябрь 2015 года) Кыргызская Республика, в числе государств-членов ООН, одобрила Резолюцию «Преобразование нашего мира: Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года». Были подтверждены намерения использовать все имеющиеся ресурсы и потенциал для ее выполнения на национальном уровне.
На основании направленной в ООН заявки, Кыргызская Республика была включена в перечень стран, которые будут представлять в 2020 году Добровольный национальный обзор по ЦУР до 2030 года на Политическом форуме высокого уровня по устойчивому развитию по эгидой Экономического и Социального Совета ООН (ЭКОСОС).
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