СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ
к проекту Закона Кыргызской Республики «О внесении изменений в Закон Кыргызской Республики «О лицензионно-разрешительной системе в Кыргызской Республике»

	Настоящий законопроект разработан в целях разделения лицензируемого Министерством обороны Кыргызской Республики вида деятельности, связанного с разработкой, производством, реализацией продукции и услуг военного назначения на самостоятельные подвиды, а также установить временные ограничения их действия.
Законопроектом предлагается внести в Закон Кыргызской Республики «О лицензионно-разрешительной системе в Кыргызской Республике» следующие изменения:
[bookmark: _GoBack]1) статью 4 дополнить абзацем четырнадцать следующего содержания:
«Продукция военного назначения - вооружение, военная техника, специализированное военно-техническое имущество, документация, результаты интеллектуальной деятельности, информация в военно-технической области, относимая законодательством Кыргызской Республики к продукции военного назначения.».
Данным дополнением предлагается определить понятие «продукция военного назначения», которое ранее было определено в пункте 32 статьи 15 Закона.
2) в подпункте «б» пункта 1 статьи 9 цифры «33-35» заменить цифрами «32-35»;
В действующем законе указанным подпунктом оговариваются установление временных лицензий - выдаваемых на определенный срок в отношении некоторых видов лицензий. 
При этом указанные в пункте 32 статьи 15 данного Закона деятельность по разработке, производству и реализация продукции военного назначения (вооружение, военная техника, военно-техническое имущество, документация, результаты интеллектуальной деятельности, информация в военно-технической области, относимая законодательством Кыргызской Республики к продукции военного назначения) и услуг военного назначения (работа по ремонту, модернизации, утилизации вооружения, военной техники, а также их перевозка, поставка и хранение) – не входит в виды деятельности, лицензии которых выдаются на определенный срок.
Учитывая, специфичность данных видов лицензии, особого статуса оборота продукции военного назначения, требующего строгого государственного контроля, вопросы национальной и международной безопасности, а также необходимости соблюдения Кыргызской Республикой требований международных актов предлагается на указанные виды лицензируемой деятельности установить временные ограничения их действия.
3) в  статье 15 рассматриваемого закона предлагается пункт 32 изложить в следующей редакции: «32)  разработка продукции военного назначения;», дополнить пунктами 32-1, 32-2 и 32-3 и абзацем, определяющим понятие «продукция военного назначения», следующего содержания:
32-1) производство продукции военного назначения; 
32-2) реализация продукции военного назначения; 
32-3) услуги военного назначения: 
а) ремонт вооружения, военной техники;
б) модернизация вооружения, военной техники;
в) утилизация вооружения, военной техники;
г) перевозка и хранение вооружения, военной техники.
Продукция военного назначения - вооружение, военная техника, специализированное военно-техническое имущество, документация, результаты интеллектуальной деятельности, информация в военно-технической области, относимая законодательством Кыргызской Республики к продукции военного назначения.».
Данным предложением предлагается разделить установленный в действующем законодательстве лицензируемый вид деятельности по разработке, производству и реализации продукции и услуг военного назначения (работа по ремонту, модернизации, утилизации вооружения, военной техники, а также их перевозка и хранение) на отдельные четыре вида, а услуги военного назначения разделить еще на 4 подвида с исключением из них услуги, связанной с поставкой продукции военного назначения.
С учетом того, что лицензируемый оборонным ведомством вид деятельности определен, как единый вид деятельности и охватывает 4 направления (разработка, производство, реализация и услуги) заявитель должен соответствовать предъявляемым требованиям по всем 4 направлениям.
При этом обязательным требованием  для принятия к рассмотрению заявления является наличие квалифицированных специалистов, обоснование экологической безопасности, достаточного финансирования, материально-технической базы с соответствующим оборудованием и технологиями и т.д., необходимые для осуществления деятельности по разработке, производству и реализации продукции и услуг военного назначения.
В связи с этим большая часть заявителей не соответствуют требованиям законодательства КР в области лицензирования (отсутствует материально-техническая база для производства, инженера и др.), что в итоге приводит к отказу со стороны МО КР в выдаче лицензии. 
Вместе с тем, анализ, поступающих в адрес МО КР обращений о выдаче лицензии, говорит о том, что основным видом деятельности заявителей с использованием лицензии МО КР является реализация военной продукции, в том числе совершения экспортно-импортных операций с последующим возможным запуском производства военной продукции.
	За последние годы количество юридических лиц обращающихся с заявлениями на право получения лицензии по разработке, производству и реализации продукции и услуг военного назначения заметно увеличивается.
Разделение лицензий позволит упростить процедуру получения лицензий, так как требований к получению станет меньше.
4) пункт 57 признать утратившим силу.
Предлагается исключить из лицензируемых видов деятельности импорт, экспорт вооружений и военной техники, а также иной продукции военного назначения, перечень которых утверждается Кабинетом Министров Кыргызской Республики.
Указанный вид деятельности осуществляется по лицензиям выданным Министерством обороны КР на вид деятельности, как разработка, производство и реализация продукции и услуг военного назначения.
При этом процесс импорта, экспорта вооружения и военной техники регулируется Положением о порядке лицензирования импорта, экспорта вооружений и военной техники, а также иной продукции военного назначения, утвержденное постановлением Кабинета Министров Кыргызской Республики от 17 декабря 2021 года № 313.
Также статьей 2 проекта Закона предлагается принять норму, согласно которой изменения, предусмотренные настоящим Законом, распространяются на отношения, связанные с вопросами продления и переоформления ранее выданных лицензий.
Данная норма позволит при рассмотрении вопросов, связанных с продлением или переоформлением ранее выданных Министерством обороны КР лицензий, вносить соответствующие корректировки в наименование лицензируемого вида деятельности с учетом фактически осуществляемых лицензиатами вида(ов) деятельности.
В случае принятия предлагаемого законопроекта предполагается провести работу по внесению изменений в следующие нормативные правовые акты Кыргызской Республики:
- Положение о порядке лицензирования импорта, экспорта вооружений и военной техники, а также иной продукции военного назначения, утвержденное постановлением Кабинета Министров Кыргызской Республики от 17 декабря 2021 года № 313;
- Положение о лицензировании отдельных видов деятельности, утвержденное постановлением Правительства Кыргызской Республики от 31 мая 2001 года № 260.
Принятие проекта Закона не повлечёт за собой негативных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических и коррупционных последствий.
В соответствии со статьей 22 Закона Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики», в целях организации общественного обсуждения данный законопроект размещен на официальном сайте Кабинета Министров Кыргызской Республики и на Едином портале общественного обсуждения нормативных правовых актов Кыргызской Республики.  
Принятие настоящего проекта Закона не повлечёт дополнительного выделения денежных средств из республиканского бюджета.
Проект Закона не требует проведения анализа регулятивного воздействия, поскольку не направлен на регулирование предпринимательской деятельности.

Министр обороны 
Кыргызской Республики
генерал-лейтенант                                                                    Б.А. Бекболотов

