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к проекту постановления Кабинета Министров 
Кыргызской Республики «О мерах по обеспечению населения государственными регистрационными номерными знаками для транспортных средств»

1. Цель и задача проекта 
Целью и задачей настоящего проекта постановления является обеспечение населения государственными регистрационными номерными знаками для транспортных средств, в целях обеспечения их прав и законных интересов.

2. Описательная часть
Настоящий проект постановления разработан в целях недопущения кризисных ситуаций в обеспечении населения государственными регистрационными номерными знаками для транспортных средств. 
В соответствии с пунктом 2 Указа Президента Кыргызской Республики «О дальнейших мерах по повышению доступности и качества предоставления государственных и муниципальных услуг населению» от 8 февраля 2021 года № 27 Правительству Кыргызской Республики было рекомендовано в срок до 1 мая 2021 года решить вопросы отмены сборов по перерегистрации транспортных средств.
В связи с чем, Правительством Кыргызской Республики было принято постановление Правительства Кыргызской Республики «О проведении национальной кампании по государственной перерегистрации транспортных средств в период с 1 июня по 31 декабря 2021 года» от 22 апреля 2021 года № 163, в рамках которого предусматривается:
- провести в период с 1 июня по 31 декабря 2021 года национальную кампанию по государственной перерегистрации транспортных средств физических и юридических лиц с нулевой ставкой сбора;
- установить ставку сбора за государственную перерегистрацию транспортных средств для физических и юридических лиц в размере ноль процентов.
Как уже было отмечено выше, в рамках объявленного руководством страны курса на проведение национальной кампании по государственной перерегистрации транспортных средств на период с 1 июня по 31 декабря 2021 года c нулевой ставкой сбора за перерегистрацию транспортных средств, Государственной регистрационной службой при Министерстве юстиции Кыргызской Республики проводится работа по бесперебойному обеспечению населения государственными номерными знаками транспортных средств.
На сегодняшний день, количество расходных материалов на изготовление государственных номерных знаков (пластин), находящихся на складе Государственного предприятия «Инфоком» при Министерстве цифрового развития Кыргызской Республики (далее – Предприятие), составляет около 150 000 (сто пятьдесят тысяч) штук.
В среднем расход сырья составляет около 40 000 (сорока тысяч) пластин в месяц.
Однако, исходя из планируемой национальной кампании по государственной перерегистрации транспортных средств на период с 1 июня по 31 декабря 2021 года c нулевой ставкой сбора за перерегистрацию транспортных средств, предполагается увеличение спроса на услуги, связанные с регистрацией, перерегистрацией транспортных средств, что в свою очередь, повлечет необходимость в дополнительном количестве изготавливаемых номерных знаков. При этом отстутствие сырья, необходимого для изготовления номерных знаков, приведет к «кризису».
Так, заблаговременно в апреле 2021 года Предприятием были объявлены конкурсные торги на приобретение расходных материалов для изготовления государственных номерных знаков в количестве 1 000 000 (один миллион) пластин. 
Вскрытие конкурсных заявок состоялось 6 мая 2021 года, по итогам которого определены 2 участника.
Однако планируемая сумма участников превысила планируемую сумму закупающей организации, что в свою очередь, привело к отмене данного конкурса.
В этой связи, Предприятием были переназначены конкурсные торги на 16 июня 2021 года. 
Также в настоящее время существует угроза пандемии коронавирусной инфекции, которая может отрицательно повлиять на своевременную поставку сырья.
С учетом изложенного, предлагаем ввести временную меру по повторной выдаче использованных и аннулированных государственных регистрационных знаков на период проведения национальной кампании по государственной перерегистрации транспортных средств до 31 декабря 2021 года, на безвозмездной основе.
Следует отметить, что предлагаемая инициатива направлена на удовлетворение прав и законных интересов граждан Кыргызской Республики, своевременное обеспечение доступности получения государственных услуг.
Кроме того, принятие настоящего постановления позволит обеспечить доступность, удобство и качество услуг, предоставляемых Государственным учреждением «Унаа» при Министерстве цифрового развития Кыргызской Республики, в рамках исполнения своих функций. 
3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий.
Принятие настоящего проекта постановления негативных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий не повлечет.
4. Информация о результатах общественного обсуждения.
В соответствии со статьей 22 Закона Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики» проект постановления будет размещен на официальном сайте Кабинета Министров Кыргызской Республики и на Едином портале общественного обсуждения нормативных правовых актов Кыргызской Республики.
	5. Анализ соответствия проекта законодательству
	Представленный проект не противоречит нормам действующего законодательства, а также вступившим в установленном порядке в силу международных договорам, участницей которых является Кыргызская Республика. 
6. Информация о необходимости финансирования.
Принятия настоящего проекта постановления не требует дополнительных финансовых затрат из республиканского бюджета.
7. Информация об анализе регулятивного воздействия.
Данный проект постановления не требует проведения анализа регулятивного воздействия, поскольку не направлен на регулирование предпринимательской деятельности.
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