СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ
к проекту постановления Кабинета министров Кыргызской Республики «Об утверждении Программы содействия занятости населения 
на 2022-2026 годы»


1. Цель и задачи
Целью и задачей данного проекта постановления Кабинета министров Кыргызской Республики является утверждение Программы содействия занятости населения на 2022-2026 годы. 
2. Описательная часть
В связи с завершением реализации стратегического документа – «Программы содействия занятости населения и регулирования внутренней и внешней трудовой миграции до 2020 года» и во исполнение Указа Президента Кыргызской Республики «О принятии мер, направленных на улучшение миграционной ситуации» от 29 января 2021 года № 4 подготовлен проект Программы содействия занятости населения на 2022 - 2026 годы (далее – Программа).
Программа разработана в соответствии с приоритетными направлениями социально - экономического развития, определенными в Национальной стратегии развития Кыргызской Республики на 2018 – 2040 годы, утвержденной Указом Президента Кыргызской Республики от 31 октября 2018 года № 221 годы. В соответствии со Стратегией государственная политика в области занятости будет сфокусирована на повышении качества рабочей силы, устранении дисбаланса между спросом и предложением на рынке труда.
Разработка Программы также базируется на реализуемых в стране Концепции региональной политики Кыргызской Республики на период 2018-2022 годы; Концепции цифровой трансформации «Цифровой Кыргызстан 2019-2023».
Реализация Программы будет способствовать достижению на национальном уровне Целей устойчивого развития, объявленных Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций, в том числе Цели 8 «Достойная работа и экономический рост» - «Содействие поступательному, всеохватному и устойчивому экономическому росту, полной и производительной занятости и достойной работе для всех». 
Целью программы является обеспечение реализации государственной политики в области содействия занятости населения. Ключевые направления Программы включают в себя:
1) доступность к услугам в сфере содействия занятости населения;
2) обеспечение реализации права граждан на защиту от безработицы;
3) создание гибкой и современной системы образования граждан и подготовки квалифицированных кадров;
4) цифровизация сферы содействия занятости;
5) повышение информированности населения по вопросам содействия занятости.
Программа разработана в тесном сотрудничестве с заинтерсованными сторонами: представителями работодателей, профосоюзов, государственными органами власти. В процессе разработки велся активный диалог с международными партнерами по развитию.
3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий
Принятие данного проекта постановления Кабинета министров Кыргызской Республики не повлечет за собой негативных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных или иных последствий.
4. Информация о результатах общественного обсуждения
[bookmark: _GoBack]В соответствии со статьей 22 Закона Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики» данный проект постановления направлен в Администрацию Президента КР для проведения процедуры общественного обсуждения путем размещения на официальном сайте Кабинета министров КР. Также проект размещен на Едином портале (koomtalkuu.gov.kg) 27 июля 2021 года.
5. Анализ соответствия проекта законодательству
Представленный проект постановления Кабинета министров Кыргызской Республики не противоречит нормам действующего законодательства Кыргызской Республики. 
6. Информация о необходимости финансирования
Финансовое обеспечение реализации Программы будет осуществляться за счет средств, предусмотренные в бюджете Министерства здравоохранения и социального развития Кыргызской Республики из республиканского бюджета на соответствующий год, бюджете государственных органов, а также средства международных и донорских организаций.
Ежегодно на реализацию Программы предполагается направить из средств республиканского бюджета 96 600 000 сомов (на пособие по безработице – 5 400 000 сомов, обучение безработных граждан – 40 900 000 сомов, общественные оплачиваемые работы – 50 300 000 сомов). 
На реализацию Программы из средств международных и донорских организаций предварительно потребуется – 2 386 440 000 сомов.
7. Информация об анализе регулятивного воздействия
Представленный проект постановления Кабинета министров Кыргызской Республики не требует проведения анализа регулятивного воздействия, поскольку не направлен на урегулирование предпринимательской деятельности.
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