


«Кыргыз Республикасынын жергиликтүү өз алдынча 
башкаруу чөйрөсүндөгү айрым мыйзам актыларына  
өзгөртүүлөрдү киргизүү жөнүндө» 
Кыргыз Республикасынын Мыйзамынын долбооруна
МААЛЫМ КАТ-НЕГИЗДЕМЕ

1. Максаты жана милдети
«Кыргыз Республикасынын жергиликтүү өз алдынча башкаруу чөйрөсүндөгү айрым мыйзам актыларына өзгөртүүлөрдү киргизүү жөнүндө» Кыргыз Республикасынын Мыйзамынын долбоорунун (мындан ары - мыйзам долбоору) максаты жана милдети «Борбордун статусу жөнүндө» жана «Ош шаарынын статусу жөнүндө» Кыргыз Республикасынын Мыйзамдарын Кыргыз Республикасынын Конституциясына ылайык келтирүү, ошондой эле жергиликтүү өз алдынча башкаруу чөйрөсүндөгү мыйзам актыларын өркүндөтүү болуп саналат.
2. Баяндоочу бөлүгү
Кыргыз Республикасынын жергиликтүү өз алдынча башкаруу органдары өз иш-аракеттерин жүзөгө ашырууда Кыргыз Республикасынын Конституциясын (мындан ары – Конституция), Кыргыз Республикасынын мыйзамдарын жана башка ченемдик укуктук актыларын жетекчиликке алышат.
Конституциянын 14-беренесине ылайык Бишкек шаары - Кыргыз Республикасынын борбору. Бишкек жана Ош шаарлары республикалык маанидеги шаарлар болуп саналат. Республикалык маанидеги шаарлардын статусу мыйзам менен аныкталат.
Укук колдонуу практикасын талдоо, республикалык маанидеги  шаарлардын жергиликтүү өз алдынча башкаруу органдары жетекчиликке  алган ченемдик укуктук актыларда боштуктар жана коллизиялар бар экендигин көрсөттү.
Кыргыз Республикасынын «Ченемдик укуктук актылары жөнүндө» Мыйзамынын 33-беренеси тарабынан ченемдик укуктук актыларда боштуктар жана коллизиялар табылганда ушул актыларды кабыл алган ченем жаратуучу субъекттер (кызмат адамдары) боштуктарды жана коллизияларды жоюу үчүн аларга тиешелүү толуктоолорду же өзгөртүүлөрдү киргизүүгө милдеттүү деп белгиленген.
Ушуга байланыштуу, Конституцияга ылайык келтирүү, ошондой эле  жергиликтүү өз алдынча башкаруу чөйрөсүндөгү мыйзам актыларын өркүндөтүү, боштуктарды жана коллизияларды жоюу максатында мыйзам долбоору тарабынан «Борбордун статусу жөнүндө» жана «Ош шаарынын статусу жөнүндө» Кыргыз Республикасынын Мыйзамдарына өзгөртүү киргизүү сунушталат.
Мыйзам долбоору Бишкек жана Ош шаарларынын жергиликтүү кеңештеринин компетенциялары, мэрлеринин жана мэрияларынын иш-аракеттери, Бишкек жана Ош шаарларынын мэрияларынын түзүмдөрү, Бишкек жана Ош шаарларынын мэрлеринин ыйгарым укуктары, Бишкек  жана Ош шаарларынын мэрлеринин кызмат орундарына талапкерлерге  коюлуучу квалификациялык талаптар, Бишкек жана Ош шаарларынын мэрлерин, алардын орун басарларын кызмат ордуна дайындоо жана бошотуу тартиби жаатында «Борбордун статусу жөнүндө» жана «Ош шаарынын статусу жөнүндө» Кыргыз Республикасынын Мыйзамдарынын 15, 18, 19, 21, 22, 23 жана 27-беренелерине өзгөртүү киргизүүнү карагандыгын белгилей кетүү керек.
Ошол эле учурда, мыйзам долбоору тарабынан бул көрсөтүлгөн мыйзамдарды Бишкек жана Ош шаарларынын мэрияларынын аппарат жетекчисинин кызмат ордун караган 27¹-берене менен толуктоо сунушталат.
Мындан тышкары, мыйзам долбоору тарабынан «Жергиликтүү мамлекеттик администрация жана жергиликтүү өз алдынча башкаруу органдары жөнүндө» Кыргыз Республикасынын Мыйзамынын ченемдерине каршы келгендигине байланыштуу                   8-берененин 1-бөлүгүнүн 8-пунктун, 24, 25 жана 26-беренелерин күчүн жоготту деп таануу сунушталат.
Мыйзам долбоору тарабынан «Жергиликтүү мамлекеттик администрация жана жергиликтүү өз алдынча башкаруу органдары жөнүндө» Кыргыз Республикасынын Мыйзамынын 37-беренесинин 2-бөлүгүнө, 43-беренесинин 2-бөлүгүнө жана 48-беренесинин 1-бөлүгүнүн 6, 7-пункттарына өзгөртүүлөрдү киргизүү сунушталат.
Жергиликтүү бюджеттердин резервдик фонддорунун акча каражаттарын сарамжалдуу пайдалануу максатында Бюджеттик кодекстин 24-беренесин жергиликтүү өз алдынча башкаруунун аткаруу органынын чечиминин негизинде жергиликтүү бюджеттин резервдик фондусунун каражаттарын пайдаланууну аныктоо тартибин караган өзүнчө абзац менен  толуктоо сунушталат.
Конституциянын 17-беренесине ылайык Кыргыз Республикасынын экономикалык жана социалдык өнүгүү багыттары улуттук программаларда чагылдырылат.
Программа узак мөөнөттүү мезгилге эсептелген мамлекеттик саясатты аныктаган стратегиялык документ болуп санала тургандыгын белгилей кетүү керек.
«Жергиликтүү мамлекеттик администрация жана жергиликтүү өз алдынча башкаруу органдары жөнүндө» Кыргыз Республикасынын Мыйзамы тарабынан жергиликтүү өз алдынча башкаруунун аткаруучу органдары шаарды социалдык-экономикалык жактан өнүктүрүү программаларынын долбоорлорун иштеп чыгат жана жергиликтүү кеңешке бекитүүгө берет деп каралган.
Ушуга байланыштуу, ченемдердин кайталанышын жана коллизияларды жоюу максатында Кыргыз Республикасынын Бюджеттик кодексинин 88-беренесин күчүн жоготту деп таануу сунушталат.
Жогоруда баяндалгандардын негизинде, «Борбордун статусу жөнүндө» жана «Ош шаарынын статусу жөнүндө» Кыргыз Республикасынын Мыйзамдарынын жоболорун «Жергиликтүү мамлекеттик администрация жана жергиликтүү өз алдынча башкаруу органдары жөнүндө» Кыргыз Республикасынын Мыйзамына синхрондоштуруу максатында көрсөтүлгөн мыйзамдарга тийиштүү өзгөртүүлөр киргизилет.
Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинетине караштуу Мамлекеттик кызмат жана жергиликтүү өз алдынча башкаруу иштери боюнча мамлекеттик агенттиктин директору, Бишкек жана Ош шаарларынын мэрлери Кыргыз Республикасынын Жогорку Кеңешинде мыйзам долбоорун кароодо Министрлер Кабинетинин Төрагасынын  расмий өкүлдөрү болуп саналат.
3. Мүмкүн болуучу социалдык, экономикалык, укуктук, укук коргоочулук, гендердик, экологиялык, коррупциялык кесепеттердин божомолдору
Мыйзам долбоорун кабыл алуу терс социалдык, экономикалык, укуктук, укук коргоочулук, гендердик, экологиялык, коррупциялык кесепеттерге алып келбейт. 
	4. Коомдук талкуулоонун жыйынтыктары жөнүндө маалымат
Мыйзам долбоору «Кыргыз Республикасынын ченемдик-укуктук актылары жөнүндө» Кыргыз Республикасынын Мыйзамынын 22-беренесине ылайык коомдук талкуулоого жатат. Мыйзам долбоорун  коомдук  талкуулоодон өткөрүү максатында Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинетинин расмий сайтына жайгаштыруу үчүн Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинетине жөнөтүлөт.
5. Долбоордун мыйзамдарга шайкеш келишине талдоо жүргүзүү
Берилген мыйзам долбоору колдонуудагы мыйзамдардын, ошондой эле Кыргыз Республикасы катышуучусу болуп саналган, белгиленген тартипте күчүнө кирген эл аралык келишимдердин ченемдерине карама-каршы келбейт.
6. Каржылоо зарылдыгы жөнүндө маалымат
Мыйзам долбоорун кабыл алуу  республикалык жана жергиликтүү бюджеттерден кошумча  финансылык  чыгымдарга алып келбейт. 
7. Жөнгө салуучулук таасирин талдоо жөнүндө маалымат 
Мыйзам долбоору жөнгө салуучулук таасирине талдоо жүргүзүүнү талап кылбайт, анткени ишкердикти жөнгө салууга багытталган эмес.


[bookmark: _GoBack]    Бишкек шаарынын мэри				                   Э.М. Абдыкадыров
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    « Кыргыз Республикасынын ж ергиликт ??   ? з алдынча    башкаруу ч ? йр ? с ? нд ? г ?  айрым мыйзам актыларына     ? зг ? рт ?? л ? рд ?  киргиз ??   ж ? н ? нд ? »    Кыргыз Республикасынын Мыйзамынын долбооруна   МААЛЫМ КАТ - НЕГИЗДЕМЕ     1. Максаты жана милдети   « Кыргыз Республикасынын ж ергиликт ??   ? з алдынча башкаруу ч ? йр ? с ? нд ? г ?   айрым мыйзам актыларына  ? з г ? рт ?? л ? рд ?  киргиз ??  ж ? н ? нд ? »  Кыргыз  Республикасынын Мыйзамынын долбоорунун (мындан ары  -   мыйзам долбоору)  максаты жана милдети  «Борбордун статусу ж ? н ? нд ? »   жана «Ош шаарынын статусу  ж ? н ? нд ? »  Кыргы з Республикасынын Мыйзамдарын  Кыргыз Республикасынын  Конституциясына ылайык келтир ?? , ошондой эле жергиликт ??   ? з алдынча башкаруу  ч ? йр ? с ? нд ? г ?  мыйзам актыларын  ? рк ? нд ? т ??  болуп саналат.   2. Баяндоочу б ? л ? г ?   Кыргыз Республикасынын   жергиликт ??   ? з алдынча башк аруу органдары  ? з иш - аракеттерин ж ? з ? г ?  ашырууда  Кыргыз Республикасынын Конституциясын (мындан  ары  –   Конституция),  Кыргыз Республикасынын мыйзамдарын жана башка ченемдик  укуктук актыларын жетекчиликке алышат.   Конституциянын 14 - беренесине ылайык Бишкек шаар ы  -   Кыргыз  Республикасынын борбору. Бишкек жана Ош шаарлары республикалык маанидеги  шаарлар болуп саналат. Республикалык маанидеги шаарлардын статусу мыйзам менен  аныкталат.   У кук колдонуу практикасын талдоо, республикалык маанидеги  шаарлардын  жергиликт ??   ? з алдынча башкаруу органдары жетекчиликке  алган  ченемдик укуктук  актыларда боштуктар жана коллизиялар бар экендигин к ? рс ? тт ? .   Кыргыз Республикасынын  «Ченемдик укуктук актылары ж ? н ? нд ? »  Мыйзамынын 33 - беренеси тарабынан ч енемдик укуктук актылар да боштуктар жана  коллизиялар табылганда ушул актыларды кабыл алган ченем жаратуучу субъекттер  (кызмат адамдары) боштуктарды жана коллизияларды жоюу  ? ч ? н аларга тиешел ??   толуктоолорду же  ? зг ? рт ?? л ? рд ?  киргиз ?? г ?  милдетт ??  деп белгиленген.   Уш уга байланыштуу , Конституцияга  ылайык келтир ?? , ошондой эле   жергиликт ??   ? з алдынча башкаруу ч ? йр ? с ? нд ? г ?  мыйзам актыларын  ? рк ? нд ? т ?? ,  боштуктарды жана коллизияларды жоюу максатында мыйзам долбоору тарабынан  «Борбордун статусу ж ? н ? нд ? »   жана «Ош шаарынын статусу ж ? н ? нд ? »  Кыргыз  Республикасынын Мыйзамдарына  ? зг ? рт ??  киргиз ??  сунушталат.   Мыйзам долбоору Бишкек жана Ош шаарларынын жергиликт ??  ке ? ештеринин  компетенциялары, мэрлеринин жана мэрияларынын иш - аракеттери, Бишкек жана Ош  шаарларынын мэрияларынын т ? з ? мд ? р ? , Бишкек жан а Ош шаарларынын мэрлеринин  ыйгарым укуктары, Бишкек  жана Ош шаарларынын мэрлеринин кызмат орундарына  талапкерлерге  коюлуучу квалификациялык талаптар, Бишкек жана Ош шаарларынын  мэрлерин, алардын орун басарларын кызмат ордуна дайындоо жана бошотуу тартиб и  жаатында «Борбордун статусу ж ? н ? нд ? »   жана «Ош шаарынын статусу ж ? н ? нд ? »  Кыргыз Республикасынын Мыйзамдарынын 15, 18, 19, 21, 22, 23 жана 27 - беренелерине  ? зг ? рт ??  киргиз ?? н ?  карагандыгын белгилей кет ??  керек.   Ошол эле учурда, мыйзам долбоору тарабынан бул   к ? рс ? т ? лг ? н мыйзамдарды  Бишкек жана Ош шаарларынын мэрияларынын аппарат жетекчисинин кызмат ордун  караган 27 ¹ - берене менен толуктоо сунушталат.   Мындан тышкары, мыйзам долбоору тарабынан «Жергиликт ??  мамлекеттик  администрация жана жергиликт ??   ? з алдынча ба шкаруу органдары ж ? н ? нд ? » Кыргыз  Республикасынын Мыйзамынын ченемдерине каршы келгендигине байланыштуу                    

