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к проекту постановления Правительства Кыргызской Республики «О выплате единовременной материальной помощи семьям погибших и пострадавшим гражданам Кыргызской Республики в результате событий, произошедших 28-30 апреля и 1 мая 2021 года в Баткенской области»

1. Цель и задачи.
Целью настоящего проекта постановления Правительства Кыргызской Республики (далее – проект постановления  ПКР) является оказание социальной помощи семьям погибших и пострадавшим, в связи с произошедшими событиями 28-30 апреля и 1 мая 2021 года в Баткенской области.

2. Описательная часть:
Проект постановления Павительства КР предусматривает выплату единовременной материальной помощи семьям погибших и пострадавшим, в связи с произошедшими событиями 28-30 апреля и 1 мая 2021 года в Баткенской области:
- семьям погибших граждан Кыргызской Республики - по 1000000 (один миллион) сомов;
- пострадавшим гражданам Кыргызской Республики, получившим тяжелые телесные повреждения, при наличии заключения судебно-медицинской экспертизы - по 100000 (сто тысяч) сомов;
- пострадавшим гражданам Кыргызской Республики, получившим менее тяжкие телесные повреждения, при наличии заключения судебно-медицинской экспертизы - по 50000 (пятьдесят тысяч) сомов;
- пострадавшим гражданам Кыргызской Республики, получившим легкие телесные повреждения от пулевого ранения, повлекшие за собой кратковременное расстройство здоровья, обратившимся за медицинской помощью и получающим в организациях здравоохранения стационарное и амбулаторное лечение, при наличии заключения судебно-медицинской экспертизы, - по 30000 (тридцать тысяч) сомов.
В соответствии с Законами Кыргызской Республики «О статусе военнослужащих» и «О прохождении службы в правоохранительных органах Кыргызской Республики» военнослужащие и сотрудники правоохранительных органов подлежат обязательному государственному личному страхованию на случай их гибели (смерти), увечья (ранения, контузии), потери здоровья в период исполнения обязанностей военной службы и правопорядка за счет средств республиканского бюджета. Порядок, условия страхования и размеры выплат страховых сумм установлены вышеуказанными законами и решением Правительства Кыргызской Республики.
В связи с чем, выплату единовременной материальной помощи семьям погибших и пострадавшим в связи с произошедшими событиями 28-30 апреля и 1 мая 2021 года в Баткенской области, предлагается производить семьям погибших и пострадавшим гражданского состава (за исключением семей погибших и пострадавших военнослужащих и сотрудников правоохранительных органов).
По состоянию на 4 мая 2021 года численность умерших составляет 36 человек, пострадавших 153 человека. Кроме этого, более 10 человек получивших тяжелые ранения, находятся в лечебных учреждениях, с которыми ведется работа по восстановлению их здоровья. Также ведется работа по дальнейшему выявлению погибших и пострадавших граждан в произошедших событиях 28-30 апреля и 1 мая 2021 года в Баткенской области. В связи с чем, потребная сумма на выплату материальной помощи может увеличится.

3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий:
	Принятие данного проекта постановления Правительства Кыргызской Республики не влечет за собой социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных и коррупционных последствий.

4. Информация о результатах общественного обсуждения:
В соответствии со ст.23 Закона Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики» данный проект постановления Правительства Кыргызской Республики был размещен на официальном сайте Правительства Кыргызской 4 мая 2021 и на сайте Единого портала общественного обсуждения проектов нормативных правовых актов Кыргызской Республики 4 мая 2021 года, для прохождения процедуры общественного обсуждения. 

5. Анализ соответствия проекта законодательству:
Представленный проект не противоречит нормам действующего законодательства, а также вступившим в установленном порядке в силу международным договорам, участницей которых является Кыргызская Республика.

6. Информация о необходимости и источниках финансирования:
На реализацию настоящего проекта постановления Правительства Кыргызской Республики из Государственного бюджетного резерва Кыргызской Республики потребуется 51 млн. 556,5 тыс. (пятьдесят один миллионов пятьсот пятьдесят шесть тысяч пятьсот) сомов, расчет прилагается.
Вместе с тем отмечаем, что размеры материальной помощи определяются с учетом степени тяжести. Однако, на сегодняшний точных данных, сколько пострадавшх имеют ту или иную тяжесть ранения, которые подтверждаются заключением судебно-медицинской экспертизы не имеются. В связи с чем, по согласованию с Министерством экономики и финансов КР, расчет потребной суммы для пострадавших граждан подготовлен как получившим тяжелые телесные повреждения, т.е. по 100,0 тыс. сомов.

7. Информация об анализе регулятивного воздействия:
Представленный проект постановления ПКР не требует проведения анализа регулятивного воздействия, поскольку не направлен на регулирование предпринимательской деятельности.
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