СПРАВКА – ОБОСНОВАНИЕ

к проекту постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики «Об установлении базисных норм содержания жира 
[bookmark: _GoBack]и белка в молоке коровьем»


1. Цели и задачи
Данный проект разработан для урегулирования приемки и закупки  сырого молока предприятиями по производству молочной продукции от сельскохозяйственных товаропроизводителей: фермерских хозяйств, фермеров и населения и других.
Целью и задачей данного проекта постановления является установление единых базисных норм содержания жира в молоке коровьем.
2. Описательная часть
По сложившейся ситуации вокруг закупочных цен на сырое молоко по республике относительно различных подходов по механизмам расчета закупочных цен, вызвавших недовольство производителей молока, Министерство провело ряд совещаний с участием производителей и переработчиков сырого молока. 
На сегодняшний день действует постановление Правительства Кыргызской Республики от 26 октября 2011 года №675 «Об утверждении временных базисных норм содержание жира и белка в молоке коровьем».
По решению совещания от 14 апреля большинством голосов принято решение расчет за закупленное сырое молоко коровье проводить по базисному содержанию жира 3,4 процента всеми предприятиями по производству молочной продукции. В целях проведения мониторинга процедур приемки, определения норм содержания жира и белка в молоке коровьем по предприятиям республики по производству молочной продукции приказом министерства создана рабочая группа из числа ответственных специалистов от 28 апреля 2021 года № 132.
И в целях устранения недовольств по закупочным ценам сырого молока, установления единого подхода расчета за закупленное молоко у фермеров, населения предприятиями по производству молочной продукции, по итогам мониторинга этой рабочей группы по отдельным предприятиям Чуйской, Таласской и Иссык-Кульской областей, установлена средняя фактическая жирность молока 3,4 процента.
	3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий
Принятие обозначенного проекта социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий за собой не повлечет.
	4. Информация о результатах общественного обсуждения
В целях проведения процедуры общественного обсуждения в соответствии с Законом Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики» проект постановления был направлен 7 июля 2021 г. в Администрацию Президента Кыргызской Республики для размещения на официальном сайте.
	5. Анализ соответствия проекта законодательству
По результатам проведенного анализа действующих норм национального и международного законодательства установлено, что нормы представленного проекта не противоречат действующим нормативным правовым актам.
	6. Информация о необходимости и источниках финансирования
Принятие данного проекта дополнительных финансовых затрат из государственного бюджета не потребует.
	7. Информация об анализе регулятивного воздействия
Проведение анализа регулятивного воздействия не требуется, так как базисный норматив жирности молока коровьего, установленный ранее постановлением Правительства Кыргызской Республики от 26 октября 2011 года №675 не меняется, а норматив содержания белка уменьшен в соответствии с Техническим регламентом Таможенного союза «О безопасности молока и молочной продукции» (ТР ТС 033/2013). 
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