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Кабинет министров
Кыргызской Республики 

Отдел здравоохранения и социального развития

Министерством здравоохранения и социального развития Кыргызской Республики разработан проект постановления Кабинета министров Кыргызской Республики «О признании утратившим силу постановления Правительства Кыргызской Республики «Об утверждении Временного положения о порядке возмещения денежных средств, связанных с приобретением путевок на санаторно-курортное лечение лицами с ограниченными возможностями здоровья» от 24 августа 2020 года № 443». 

В соответствии с пунктом 1 статьи 22 Закона Кыргызской Республики                  «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики» Министерство здравоохранения и социального развития Кыргызской Республики направляет вышеназванный проект постановления для размещения на официальном сайте Кабинета министров Кыргызской Республики, поскольку его содержание непосредственно затрагивает интересы граждан и подлежит общественному обсуждению. 
Предложения и замечания направлять по адресу: Министерство здравоохранения и социального развития Кыргызской Республики, г. Бишкек, ул. Тыныстанова, 215. 
Контактное лицо: Койчуманов Т.Т., тел. 62-45-21, e-mail: mysle@mail.ru
Приложение на 8 листах и CD –диск.
Заместитель министра





Н.Базарбаев
Исп.: Койчуманов Т.Т., тел.: 62 45 21

