Справка - обоснование
к проекту постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики
 «О внесении изменений в некоторые решения Правительства Кыргызской Республики»

1. Цель и задача
Настоящим проектом постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики (далее-Кабинет Министров) предусматривается внесение изменений в некоторые решения Правительства Кыргызской Республики (далее-Правительство) в целях приведения их в соответствие с  Указом Президента Кыргызской Республики «О Кабинете Министров Кыргызской Республики» от 5 мая 2021 года  № 114 и постановлением Правительства «Об организационных мерах в связи с утверждением новой структуры Правительства Кыргызской Республики и реформой органов исполнительной власти Кыргызской Республики» от 12 февраля 2021 года №38». 
Описательная часть
Вышеуказанными решениями Президента и Правительства утверждены новая структура Правительства, изменены статус и названия отдельных органов исполнительной власти. В связи с этим возникла необходимость актуализации нижеследующих решений Правительства: 
- постановления Правительства Кыргызской Республики                       «Об утверждении Положения о порядке проведения общегосударственного конкурса на звание «Самый лучший айыл окмоту» от 9 апреля 2013 года №181; 
- постановления Правительства Кыргызской Республики                         «О Программе развития местного самоуправления Кыргызской Республики на 2018-2023 годы» от 31 октября 2018 года № 513;
- постановления Правительства Кыргызской Республики «Об оплате труда ответственных секретарей, обеспечивающих деятельность общественных приемных по вопросам межэтнических отношений в полиэтнических районах и городах Кыргызской Республики» от 20 августа 2019 года № 411;
- постановления Правительства Кыргызской Республики                       «Об утверждении Положения о порядке определения и утверждения перечня отдельных приграничных территорий Кыргызской Республики, имеющих особый статус» от 9 сентября 2019 года № 463;
Следует указать, что принимая во внимание переход Пограничной службы в ведение  Государственного комитета национальной безопасности  Кыргызской Республики, она исключена из числа ответственных государственных органов,  представляющих заключения по населенным пунктам, предложенным полномочными представителями Кабинета Министров в областях для включения в перечень отдельных приграничных территорий Кыргызской Республики, имеющих особый статус. 
3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий
Принятие данного проекта постановления не влечет за собой отрицательных экологических, гендерных, социальных, экономических, правовых, правозащитных, коррупционных последствий. 
4. Информация о результатах общественного обсуждения 
Настоящий проект постановления будет размещен на официальном сайте Кабинета Министров Кыргызской Республики и на Едином портале общественного обсуждения проектов нормативных правовых актов Кыргызской Республики для общественного обсуждения.
5. Анализ соответствия проекта законодательству
Проект постановления не противоречит Конституции и другим нормативным правовым актам Кыргызской Республики, вступившим в установленном законом порядке в силу международным договорам, участницей которых является Кыргызская Республика, а также общепризнанным принципам и нормам международного права, являющимся составной частью правовой системы Кыргызской Республики.
6. Информация о необходимости и источниках финансирования
Исполнение данного постановления Кабинета Министров не потребует финансовых затрат из государственного бюджета.  
7. Информация об анализе регулятивного воздействия 
Проект постановления не подлежит анализу регулятивного воздействия, поскольку не направлен на регулирование предпринимательской деятельности.
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