 “Кыргыз Республикасындагы лицензиялык-уруксат берүү тутуму жөнүндө” Кыргыз Республикасынын Мыйзамына өзгөртүүлөрдү киргизүү тууралуу” Кыргыз Республикасынын Мыйзамынын долбоору жөнүндө” Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинетинин токтомунун долбооруна 
НЕГИЗДЕМЕ-МААЛЫМКАТ

1. Токтом долбоорунун максаты жана милдети
[bookmark: _GoBack]Бул токтом долбоору “Кыргыз Республикасындагы лицензиялык-уруксат берүү тутуму жөнүндө” Кыргыз Республикасынын Мыйзамына өзгөртүүлөрдү киргизүү тууралуу” Кыргыз Республикасынын Мыйзамынын долбоорун Кыргыз Республикасынын Конституциясынын, “Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинети жөнүнө” Кыргыз Республикасынын конституциялык Мыйзамынын, “Кыргыз Республикасынын ченемдик укуктук актылары жөнүндө” Кыргыз Республикасынын Мыйзамынын талаптарына ылайык жактыруу максатында иштелип чыкты.	
	2. Баяндоочу бөлүк
Аталган мыйзам долбоорун Кыргыз Республикасынын Жогорку Кеңешинде кароодо Кыргыз Республикасынын Коргоо министринин биринчи орун басарын Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинетинин расмий өкүлү кылып дайындоо токтом долбоору менен каралууда.
3. Мүмкүн болуучу социалдык, экономикалык, укуктук, укук коргоочулук, гендердик, экологиялык, коррупциялык кесепеттердин божомолдору
Ушул токтом долбоорун кабыл алуу терс социалдык, экономикалык, укуктук, укук коргоочулук, гендердик, экологиялык, коррупциялык кесепеттерге алып келбейт.
4. Коомдук талкуунун жыйынтыктары жөнүндө маалымат
Ушул токтом долбоору жарандардын жана юридикалык жактардын укуктарын жана эркиндиктерин козгобогондуктан коомдук талкуулоо талап кылынбайт.
5. Долбоордун мыйзамдарга шайкеш келишине талдоо жүргүзүү
Жүргүзүлгөн талдоонун жыйынтыгы боюнча берилген долбоор Кыргыз Республикасынын колдонуудагы мыйзамдарынын, ошондой эле Кыргыз Республикасы катышуучусу болгон, белгиленген тартипте күчүнө кирген эл аралык келишимдердин ченемдерине карама-каршы келбейт.
6. Каржылоо зарылдыгы жөнүндө маалымат
Ушул токтом долбоорун кабыл алуу республикалык бюджеттен кошумча финансылык сарптоолорго алып келбейт.
7. Жөнгө салуучулук таасирин талдоо жөнүндө маалымат
Токтом долбоору жөнгө салуучулук таасирине талдоо жүргүзүүнү талап кылбайт, анткени ишкердикти жөнгө салууга багытталган эмес.
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