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к проекту приказа Министерства культуры, информации, спорта и молодежной политики Кыргызской Республики «Об утверждении административных регламентов государственных услуг, включенных в Единый реестр (перечня) государственных услуг, оказываемых государственными органами, их структурными подразделениями и подведомственными учреждениями»

1. Цель и задачи
Целью представленного проекта приказа Министерства культуры, информации, спорта и молодежной политики Кыргызской Республики «Об утверждении административных регламентов государственных услуг, включенных в Единный реестр (перечня) государственных услуг, оказываемых государственными органами, их структурными подразделениями и подведемственными учреждениями» (далее - проект Приказа) является исполнение по утверждению административных регламентов государственных услуг, оказываемых физическим и юридическим лицам соответствующим государственным органом, их структурными, территориальными подразделениями и подведомственными учреждениями.

2. Описательная часть
В соответствии с пунктами 98, 99, 101, 103 главы 1 Единного реестра  государственных услуг, оказываемых государственными органами, их структурными подразделениями и подведемственными учреждениями, утвержденного постановлением Правительства Кыргызской Республики от 10 февраля 2012 года № 85, Министерство предоставляет следующие государственные услуги:
- Предоставление среднего профессионального образования в сфере культуры и искусства в пределах установленной квоты (государственного заказа) по очной форме обучения;
- Предоставление среднего профессионального образования в сфере культуры и искусства сверх установленной квоты (государственного заказа) по очной форме обучения;
- Предоставление высшего профессионального образования в сфере культуры и искусства в пределах установленной квоты (государственного заказа);
- «Предоставление высшего профессионального образования в сфере культуры и искусства сверх установленной квоты (государственного заказа)».
Согласно пункту 2-1 Списка отдельных нормотворческих полномочий Правительства Кыргызской Республики, делегируемых государственным органам и исполнительным органам местного самоуправления, утвержденного постановлением Правительства Кыргызской Республики от 15 сентября 2014 года № 530, государственным органам и исполнительным органам местного самоуправления делегированы исполнения по утверждению административных регламентов государственных и муниципальных услуг, оказываемых физическим и юридическим лицам соответствующим государственным органом, исполнительным органом местного самоуправления, их структурными, территориальными подразделениями и подведомственными учреждениями.
Согласно с требованиями Положения о порядке делегирования отдельных нормотворческих полномочий Правительства Кыргызской Республики государственным органам и исполнительным органам местного самоуправления, утвержденного постановлением Правительства Кыргызской Республики от 15 сентября 2014года № 530, проект административного регламента услуги подлежит согласованию с государственными органами в соответствии требованиями Регламента Правительства Кыргызской Республики.
Принятие данного проекта административного регламента не повлечет необходимость внесения поправок, в другие нормативные правовые акты утвержденного постановлением Правительства Кыргызской Республики.

3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий
Принятие данного проекта Приказа негативных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий не повлечет.
4. Информация о результатах общественного обсуждения 
В соответствии со статьей 22 Закона Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики» данный проект Приказа направлен для размещения на официальный сайт Правительства Кыргызской Республики для прохождения процедуры общественного обсуждения. 
5. Анализ соответствия проекта законодательству 
Представленный проект Приказа не противоречит нормам действующего законодательства, а также вступившим в установленном порядке в силу международных договорам, участницей которых является Кыргызская Республика.

6. Информация о необходимости финансирования
Принятие настоящего проекта Приказа не повлечет дополнительных финансовых затрат из республиканского бюджета.
7. Информация об анализе регулятивного воздействия
Представленный проект Приказа не требует проведения анализа регулятивного воздействия, поскольку не направлен на регулирование предпринимательской деятельности.

Министр						К.О.Иманалиев
