СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ
к проекту приказа «О внесении изменений в приказ Государственного
 агентства архитектуры, строительства и жилищно-коммунального хозяйства при Правительстве Кыргызской Республики «Об утверждении Строительных норм Кыргызской Республики СН КР 20-02:2018 «Сейсмостойкое строительство. Нормы проектирования» 
от 31 декабря 2018 года № 32-нпа

1. Цель и задачи
Настоящий приказ подготовлен Государственным институтом сейсмостойкого строительства и инженерного проектирования Государственного агентства архитектуры, строительства и жилищно-коммунального хозяйства при Правительстве Кыргызской Республики (далее – Институт) с целью создания системы нормативной базы в строительстве и совершенствование строительных норм по сейсмостойкому строительству и приведение их в соответствие нормативными правовыми актами Кыргызской Республики.
2. Описательная часть
СН КР 20-02:2018, разработан и утвержден приказом Государственного агентства архитектуры, строительства и жилищно-коммунального хозяйства при Правительстве Кыргызской Республики от 31 декабря 2018 года № 32-нпа.
СН КР 20-02:2018 был разработан взамен СНиП КР 20-02:2009 «Сейсмостойкое строительство. Нормы проектирования».
СН КР 20-02:2018 устанавливают требования к зданиям и сооружениям, в которых при сейсмических воздействиях могут быть допущены повреждения отдельных элементов, затрудняющие нормальную эксплуатацию зданий и сооружений или требующие ее временного прекращения, при обеспечении безопасности людей.
СН КР 20-02:2018 был разработан на основе исследования новой карты общего сейсмического районирования, разработанных институтом сейсмологии Национальной Академии Наук Кыргызской Республики, Международной Ассоциацией экспертов по сейсмостойкому строительству и в соответствии с требованиями Положения о системе нормативных документов в строительстве, принятый приказом Госстроя «Об утверждении Положения о системе нормативных документов в строительстве» от 11 июня 2018 года № 13-нпа.
СН КР 20-02:2018 имеет важное значение для общестроительных, специализированных проектных организаций, занимающиеся проектированием зданий и сооружений.
Требования СН КР 20-02:2018 прежде всего направлена на обеспечение надежности объектов, проектируемых в сейсмических зонах Кыргызской Республики.
За двухлетний период принятия указанной нормы поступили предложения от заинтересованных организации: проектировщиков, строителей и.т.д.
В целях усовершенствования СН КР 20-02:2018, с учетом поступивших предложений и рекомендаций от всех заинтересованных сторон приказом Государственного агентства архитектуры, строительства и ЖКХ при ПКР от 11.11.2019 года № 208, создана межведомственная рабочая группа по рассмотрению предложений к СН КР 20-02:2018 «Сейсмостойкое строительство. Нормы проектирования».
На основании итогов работы межведомственной рабочей группы, Институтом разработан проект настоящего приказа «о внесении изменений в СН КР 20-02:2018». 
3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий
Принятие и утверждение проекта приказа «о внесении изменений в СН КР 20-02:2018» не повлечет негативных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий.
4. Информация о результатах общественного обсуждения
В соответствии со статьей 22 Закона «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики» данный проект приказа был размещен на официальном сайте Госстроя 20 декабря 2020 года и на официальном сайте Аппарата Правительства КР 17 декабря 2020 года, также проект приказа был размещен в Едином портале общественного обсуждения проектов нормативных правовых актов КР 21 декабря 2020 года, для прохождения процедуры общественного обсуждения. По результатам общественного обсуждения предложений и замечаний не поступило.
5. Анализ соответствия проекта законодательству
Представленный проект не противоречит нормам действующего законодательства, а также вступившим в установленном порядке в силу международных договоров, участницей которых является Кыргызская Республика.
6. Информация о необходимости финансирования
Принятие настоящего проекта приказа о внесении изменении в СН КР 20-02:2018 не повлечет дополнительных финансовых затрат из республиканского бюджета.
7. Информация об анализе регулятивного воздействия 
Согласно пункта 9 Положения о системе нормативных документов, принятый приказом Госстроя от 11 июня 2018 года № 13-нпа разработку нормативных документов в строительстве осуществляют на принципах, принятых Государственной системой стандартизации Кыргызской Республики.
Представленный проект не требует проведения анализа регулятивного воздействия, поскольку не направлен на регулирование предпринимательской деятельности.
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