[bookmark: _GoBack]СПРАВКА - ОБОСНОВАНИЕ
к проекту приказа Министерства здравоохранения 
Кыргызской Республики «О совершенствовании допуска медицинских и фармацевтических работников к практической деятельности и аттестации медицинских и фармацевтических работников»

1.	Цель и задачи
[bookmark: _Hlk62724838]Целью проекта приказа Министерства здравоохранения Кыргызской Республики «Об утверждении положений об аттестации и регистрации медицинских и фармацевтических работников, а также в сфере допуска к медицинской или фармацевтической деятельности лиц, получивших медицинское, фармацевтическое или высшее биологическое образование» является дальнейшее повышение качества оказания медицинской помощи населению Кыргызской Республики, улучшение подготовки специалистов в системе последипломного образования и совершенствование процедуры допуска к медицинской и фармацевтической деятельности лиц, получивших медицинское, фармацевтическое или высшее биологическое образование, а также реализация Программы Правительства Кыргызской Республики по охране здоровья населения и развитию системы здравоохранения на 2019-2030 годы «Здоровый человек - процветающая страна».
Настоящий проект приказа подготовлен в рамках делегированных полномочий Правительства Кыргызской Республики, определяемых постановлением Правительства Кыргызской Республики от 15 сентября 2014 года № 530 «О делегировании отдельных нормотворческих полномочий Правительства Кыргызской Республики государственным органам и исполнительным органам местного самоуправления» для реализации норм Закона Кыргызской Республики «Об охране здоровья граждан в Кыргызской Республике», Закона Кыргызской Республики «О статусе медицинского работника» и постановления Правительства Кыргызской Республики «Об оплате труда работников системы здравоохранения» от 19 января 2011 года № 13 и предусматривает утверждение следующих положений:
‑ о порядке допуска к практической деятельности лиц, получивших медицинское, фармацевтическое или высшее биологическое образование;
‑ о порядке регистрации медицинских и фармацевтических работников Министерством здравоохранения Кыргызской Республики;
‑ об аттестации медицинских и фармацевтических работников в Кыргызской Республике.
2. Описательная часть
Согласно статье 81 Закона Кыргызской Республики «Об охране здоровья граждан в Кыргызской Республике» медицинские и фармацевтические работники осуществляют свою практическую деятельность после получения соответствующей лицензии или прохождения ими аттестации и регистрации в порядке, установленном Правительством Кыргызской Республики.
Регулирование вопросов аттестации и регистрации позволит повысить качество оказание медицинской помощи для населения Кыргызской Республики.
В ходе анализа нормативных правовых, а также ведомственных, актов в области здравоохранения установлено, что имеется необходимость внесения изменений в следующие документы:
- «Положение об аттестации и регистрации специалистов системы здравоохранения Кыргызской Республики, и допуске к медицинской, и фармацевтической деятельности лиц, получивших медицинское или фармацевтическое образование в иностранных государствах, и иностранных граждан», утвержденное приказом Министерства здравоохранения Кыргызской Республики от 15.09.2017 г., № 828; 
- «Положение о порядке проведения тестирования специалистов системы здравоохранения Кыргызской Республики, утвержденное приказом Министерства здравоохранения Кыргызской Республики от 21.11.12. №630.
Проект приказа Министерства здравоохранения Кыргызской Республики «Об утверждении положений об аттестации и регистрации медицинских и фармацевтических работников, а также в сфере допуска к медицинской или фармацевтической деятельности лиц, получивших медицинское, фармацевтическое или высшее биологическое образование»  подготовлен в рамках задач поставленных перед Министерством здравоохранения Кыргызской Республики по вопросам улучшения координации непрерывного медицинского образования и повышения качества оказания медицинской помощи. 
Проектом «Положение о порядке допуска к практической деятельности лиц, получивших медицинское, фармацевтическое или высшее биологическое образование» определяется порядок и условия допуска медицинских и фармацевтических работников к практической деятельности на территории Кыргызской Республики.
Проектом «Положение о порядке регистрации медицинских и фармацевтических работников Министерством здравоохранения Кыргызской Республики» определяется порядок и условия регистрации медицинских и фармацевтических работников, после получения ими последипломного образования, а также прохождения ими аттестации.
Регистрация медицинских и фармацевтических работников направлена на формирование базы данных работников системы здравоохранения и является частью процедуры допуска их к практической деятельности и представляет собой постановку их на учет и осуществляется один раз. Регистрационный номер присваивается при первичной регистрации и является неизменным в процессе профессиональной деятельности медицинского и фармацевтического работника. Регистр (база данных) работников системы здравоохранения формируется и ведется Центром электронного здравоохранения при Министерстве здравоохранения Кыргызской Республики. Регистрационный номер отражается в Аттестационном сертификате, справке о присвоении регистрационного номера (для выпускников высших и средних медицинских образовательных организаций), а также на личной печати врачебного и фельдшерского персонала.
Проектом «Положение об аттестации медицинских и фармацевтических работников в Кыргызской Республике» определяется порядок, сроки и условия аттестации работников организаций здравоохранения, независимо от форм собственности и ведомственной принадлежности.  Аттестация проводится в целях поддержания квалификации, повышения уровня подготовки и профессиональной ответственности, а также определения их квалификационной категории, не реже одного раза в пять лет, и проводится в форме компьютерного тестирования.
Определен список документов, необходимый для прохождения Аттестации: “Учетная карта аттестуемого”, выдается с места работы, подтверждается руководителем организации здравоохранения и заверяется печатью; копии документов, подтверждающих соответствие профессионального образования по соответствующей специальности; копии документов, подтверждающие прохождение курсов непрерывного медицинского образования в установленные сроки и количества часов. По результатам тестирования будут выноситься решение: не аттестован - набравшие менее 40 баллов; аттестован – набравшие от 40 до 100 баллов. Для лиц набравших от 60 до 100 баллов, присваивается квалификационная категория. Квалификационная категория присваивается: вторая – для лиц, набравших 60-69 баллов с учетом учебы в ординатуре общий медицинский стаж по специальности не меньше 5 лет;  первая – для лиц, набравших 70 - 79 баллов, имеющий общий медицинский стаж по специальности более 7 лет;  высшая - для лиц, набравших 80 и выше баллов, имеющий общий медицинский стаж по специальности более 10 лет. 
Данный проект не может вызвать риски, негатив и критику со стороны СМИ, бизнеса и гражданского сообщества.
3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий
Принятие данного проекта негативных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий не повлечет.
4. Информация о результатах общественного обсуждения
В соответствии со статьей 22 Закона Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики» данный проект приказа Министерства здравоохранения  Кыргызской Республики направляется для прохождения процедуры общественного обсуждения. 
5. Анализ соответствия проекта законодательству
Представленный проект не противоречит нормам действующего законодательства, а также вступившим в установленном порядке в силу международным договорам, участницей которых является Кыргызская Республика.
6. Информация о необходимости финансирования
Принятие настоящего проекта не повлечет дополнительных финансовых затрат из республиканского бюджета.
7. Информация об анализе регулятивного воздействия
Проведение анализа регулятивного воздействия не требуется, проектом приказа закрепляется, что получение лицензии на осуществление медицинской и фармацевтической деятельности для лиц, занимающихся частной медицинской практикой, регулируется законодательством о лицензионно-разрешительной системе в Кыргызской Республике.
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